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ÉVFORDULÓK 

A Szársomlyó melletti csata emlékezete 
A Szársomlyó melletti csatáról, annak 325 éves évfordulójáról történt háromnapos megemlékezés 

2012. augusztus 10-12-én Nagyharsányban, illetve Villányban. A megemlékezés keretében sor került a 
csatát értékelő konferenciára, a csatahelyszín bejárására és ökumenikus istentiszteletre. A megemléke-
zési sorozatot a leendő emlékmű alapkőletételének aktusa zárta. 

A Szársomlyó melletti csatát egyes kutatók és történészek nagyharsányi csatának, mások villányi 
csatának, ismét mások második mohácsi csatának nevezik. A csatatér meghatározása során, a kutatók 
megállapodtak abban, hogy a legtöbb harctéri cselekmény, a döntő ütközet a Nagyharsánytól és Vil-
lánytól délre fekvő síkságon történt, ezért csatlakozom azon történészek álláspontjához, akik a 
Nagyharsányi hegy (hivatalos földrajzi elnevezése szerint Szársomlyó) melletti csata elnevezést tartják 
helyesnek. A csata helyszínével kapcsolatban a bizonytalanságot elsősorban az okozza, hogy a korabeli 
osztrák és bajor katonai források a csatatérhez legközelebb lévő legnagyobb magaslathoz, a 442 méter 
magas Harsányi hegyhez (Szársomlyóhoz) viszonyítva, „Harsány-hegyi csata" (Schlacht am Berge 
Harsan) elnevezéssel illették az ütközetet. 

Buda ostroma (1686. július 18. - szeptember 2.), illetve annak a keresztény kézre kerülése után, a tö-
rökök, az üldöző szövetséges hadak elől Eszékre vonultak. Az üldöző szövetséges erők útközben elfog-
lalták Simontornyát, majd Pécs ellen fordultak. Pécset ugyan megerősítette a török, de az ivóvíz és élel-
miszer hiánya miatt is nehéz helyzetbe került védők, a szövetséges csapatok odaérkezésekor a várat fel-
adták és Eszékre vonultak el. A siklósi várat 1686. október 30-án foglalták el a szövetséges erők. A vá-
rat felszabadító csapat Kaposvár ellen vonult, amelynek török őrsége 1686. november 2-án feladta a vá-
rat. 

A magyar katonaság helyzete az 1687-es hadjárat idején 

A magyar katonaság ebben az időszakban messze elmaradt azoktól a követelményektől, amit a 
XVII. század megkövetelt volna. Fegyvernemi jellege, képzettségi és fegyverzeti viszonyai miatt ki-
sebb-nagyobb rajtaütésekkel, az utánpótlás zavarásával, vagy annak megbénításával próbálták felőrölni 
az ellenséges erőket. Megmaradt az idejétmúlt zsoldosság a feudális típusú fegyveres szolgálat keretein 
belül. Ennek ellenére a magyarországi csapatokat a császári hadvezetés, mégis sikerrel tudta alkalmazni 
a törökkel szemben. Ugyanis az ellenséges erők zömét a félnehéz könnyűlovasság alkotta. A török gya-
logság legütőképesebb egységeit a janicsárok képezték, de korábbi morális és harcászati fölényüket el-
veszítették. Fegyverzetük elavult. Emellett a könnyűgyalogság zömét erőszakkal toborzott katonák al-
kották, akiknek harcértéke igen csekély volt. Olyan helyzet állt elő, hogy a magyarországi haderő, az 
európai hadügyi fejlődés élvonalától fokozatosan elmaradó, hasonló harcmodorú és fegyvernemi 
összetételű, viszonylag korszerűtlen fegyverzetű török haderővel került szembe. Ilyen körülmények kö-
zött hasznos kiegészítő elemévé váltak a lassabban mozgó, de korszerű ütőerőt képviselő császári csa-
patoknak. 

Kevés adatunk van a főseregben harcoló magyar katonaság létszámáról. Egyes adatok szerint a bajor 
seregtest kötelékeiben 2500 lovast, míg Lotharingiai Károly seregében 3500 magyar és horvát lovast 
regisztráltak. Tudjuk, hogy a magyar erők zöme inkább a török kézen lévő várak körülzárásánál és a 
helyőrségekben összpontosult. 

Az 1687. év hadászati eseményei 

Szulejmán nagyvezír békeajánlatot tett a császárnak, amit az visszautasított. így a háború tovább tar-
tott. A törökök még számos várat uraltak a győztesen előrenyomuló keresztény sereg mögött, így a lé-
nyegesebbeket: Egert, Váradot, Kanizsát, Gyulát és Szigetvárt. Az események menetét az egész év so-
rán az ellátás problémái, a császári kincstár krónikus pénzzavara, a rendkívül esősre fordult időjárás, 
valamint az oszmánok szabták meg. 
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A szövetségesek, Lotharingiai Károly vezetésével, július 16-án és 17-én megrohamozták a törökök 
megerősített eszéki táborát, de mintegy ezer katonájuk elveszítése után vissza kellett vonulniuk. A törö-
kök elhagyták állásaikat és a keresztény sereg után nyomultak. Július utolsó napján a két sereg a 
Karasica két partján táborozott, de egyik sem támadhatta meg a másikat a nehéz, mocsaras terep adta 
viszonyok miatt. A nagyvezír mindenképpen összecsapásra, döntő csatára kívánta vinni a dolgot, mert 
úgy gondolta, egy megvert, legyőzött ellenséget üldöz és biztos volt a sikerében. Egyébként is tudta, ha 
tétlen marad, az a fejébe kerül. Helyrehozatta a Dráva Eszék és Dárda közötti átkelőhelyet és megindult 
Baranyavár irányába. A császáriak, miután látták, hogy a török nem Mohács irányába tart, elpusztítot-
ták a mohácsi palánkokat, és elindultak Villány, Siklós irányába. Ez a helyzet kedvezett is a szövetséges 
erőknek, hiszen a Dunától és a Drávától eltávolodó török erők egyben az utánpótlási helytől is eltávo-
lodtak, és várható volt, hogy a közeljövőben csatára kényszerülnek. 

A Szársomlyó melletti csata lefolyása 

A keresztény sereg stratégiája az volt, hogy a török sereget, amely Baranyavár térségében kiépített 
és az elsáncolt táborában várakozott, kicsalják a védelmi állásaikból és nyílt csatára kényszerítsék. A 
következő napok eseményei megmutatták a terv helyességét. A török sereg augusztus 11-én elhagyta 
védelmi állásait és megkezdte előnyomulását. Megtámadta a Nagyharsány és Siklós között elhelyezke-
dő szövetséges hadsereg balszárnyát, ahol a bajor főerő foglalt állást. Augusztus 12-én, kora délelőtt 
Nagyharsány-Villány térségében bontakozott ki a csata. Nagyharsánytól a fősereg jobbszárnya vissza-
fordult és Villányig harcolva megfutamította a török fősereg lovasságát, amely átkaroló hadműveletre 
készülve a Szársomlyó hegy lábáig jutott előre. Délután az egész szövetséges hadsereg támadásba len-
dült. Öt óra felé mindenütt áttörték a török vonalakat. Kiderült, hogy védelmi állásaik még nem készül-
tek el, a négyszeres árokrendszert csak félig tudták elkészíteni, így a janicsárok képtelenek voltak ered-
ményesen védekezni. 

A császári lovasság rohamát és a bajor gyalogság zárt egységét a török tüzérség nem volt képes meg-
bontani. A roszzul felállított lövegei a támadó keresztény csapatok feje fölé lőttek jó fo rmán semmiféle 
veszteséget nem okoztak. Ugyankor a szövetséges tüzérség nagy pusztítást végzett a félhold alakban tá-
madó török lovasság soraiban és a fejvesztve hátráló gyalogság között. A megfutamodó török lovasez-
redek szinte legázolták a hősiesen ellenálló janicsárokat, akik az övükig érő, félig elkészített árkaikban 
még ekkor is védekeztek. így a szultáni tábort, a védelmére felsorakozott csapatokat szinte teljesen el-
söpörte az ekkorra már minden vonalon támadásba lendült szövetséges hadsereg. 

A törökök lovassága és gyalogsága a Karasica mocsaraiba szorult. A menekülő törökök között hihe-
tetlen pusztítást végeztek az üldözők. Az üldözés egyébként késő éjszakáig tartott. Az eszéki hídnál is 
sokan elpusztultak, mert az egymás hegyén-hátán menekülők alatt leszakadt a hajóhíd és sokan a Drá-
vába fulladtak. A török hadsereg teljes tüzérsége, azaz hatvan ágyú, tíz mozsár, a teljes török hadipénz-
tár a győztesek kezére került. Zsákmányuk lett hétezer ökör, hatezer ló, ezerötszáz teve. A zsákmányolt 
élelmiszerből az egész szövetséges hadsereg ellátását két hétig tudták biztosítani. 

A csatában huszonötezer török katona esett el, vagy az üldözés során mészárolták le őket. A Kara-
sica mocsaraiban megsemmisültek számát ötezerre becsülik. A szövetségeseknek mintegy 700 katonája 
halt hősi halált, az utánpótlást végzők közül ugyancsak ennyien haltak meg. A csatában részt vett a szö-
vetségesek részéről mintegy 48 000 fő, míg a török sereg harcoló létszáma 60-70 ezer főre tehető. 

A Nagyharsány melletti csata eredményeként az ország nagy része felszabadult. A még török kézen 
lévő dunántúli végvárak szoros blokád alá kerültek, így nem veszélyeztették többé a felszabadult terü-
leteket. A csata, mint azt Franz Wagner, Leopold császár életrajzírója megjegyezte, megtorlása volt an-
nak a csapásnak, amelyet a török 1526-ban mért a kereszténységre. 

Felhasznált irodalom, idézetek forrásai: Budától Belgrádig. Válogatott dokumentumrészletek. Szerk.: Szita 
László. Pécs, 1987.; A török elleni visszafoglaló háborúk történetéből 1686-1688. Szerk.: Szita László. Pécs, 1989. 
c. kötetben a következő cikkek: Szakály Ferenc. A felszabadító háborúk történeti helyéről (23-42.), Veres D. Csaba: 
Hol zajlott le a „második mohácsi" vagy „harsányi-hegyi csata" 1687. augusztus 12-én? (49-62.), Nagy Lajos: A 
nagyharsányi csata (43-48.), Rázsó Gyula: Budától-Belgrádig. Badeni Lajos két háborús esztendeje(105-114.).; ífí-
degKornél: Csata Nagyharsány körül. Győr, 2006.; 1687. augusztus 12-én történt... Egykorú német tudósítás a török 
ellen vívott nagyharsányi csatáról. Közreadja a Baranya Megyei Könyvtár. Összeállította Horváth Eszter. Pécs, 
1987.; Nagyharsány. Irta: Szita László. Szerk.: Füzes Miklós. Megjelent a Magyar Állam Millenniumára, Bp., 2000. 

Simor Ferenc 
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Felsőőri Pyrker János László, 
a magyar szívű érsek - német ajkú költő 

Pyrker nevére Ausztriában is, Magyarországon is több ízben felfigyeltem. A mai átlagolvasó csak 
Mikszáth Különös házasság című regénye hőseként ismeri, ezért fontos és méltányos szilárd jellemét és 
a közösségért végzett buzgó ténykedését bemutatni. 

Ruzsánszki báró birtokán, a Fejér megyei Nagylángon (ma Soponya) született 240 évvel ezelőtt, 
1772. november 2-én. Édesapja a Zichyek főintézőjeként működött, édesanyja a tiroli Branzollból 
(Ötschtal) származott. A német ajkú család két nyelven felnövő hét gyermeke közül János volt a legidő-
sebb. A székesfehérvári gimnáziumban nagy hatással volt rá két pálos rendi tanár: a fiatal költő, Ányos 
Pál, valamint a magyar ódaköltészet első mestere. Virág Benedek. Ők ismerték föl tehetségét, alakítot-
ták egyéniségét. Magyar, latin és német nyelven tanult. 1787-ben Pécsre került, ahol bölcseletet és jogot 
végzett, majd Budán, a Helytartótanácson dolgozott. Innen Palermóba igyekezett, megtanult olaszul, 
majd Ausztriába ment. 1792-ben Lilienfelden belépett a ciszterci rendbe, ahol tudását igen értékelték. 
Szerzetesi neve László lett. A hittudományt Sankt Pöltenben végezte, s 1796 őszén szentelték pappá. A 
lilienfeldi apátság gazdasági vezetője, majd a Lilienfeldtől 12 km-re levő Türnitzben plébános. 
1811 -ben visszakerült Lilienfeldre. Keze alatt a kolostor - hatalmas tűzvész után - soha addig nem lá-
tott virágzásnak indult. Perjellé, majd 1812-ben apáttá választották, s ezáltal Borsmonostor (ma: 
Klostermarienberg) szuperiorja, 1818-ban szepesi püspök, majd 1820-ban velencei pátriárka, 1821-ben 
dalmát prímás és titkos tanácsos. 1827-ben XII. Leó pápa az egri pátriárka érsek címet adományozta ne-
ki. Heves és Külső Szolnok vármegye örökös főispánja lett. 

Egerbe kerülvén szívén viselte híveinek testi és 
lelki jóllétét. A városban is serény munkához lá-
tott: parkosított, megkezdte a vár rendbetételét, a 
régi székesegyház egyik gótikus pillérére felállít-
tatta Szent István szobrát, s a Setét kapuban elhe-
lyeztette Dobó István síremlékét. Városszépítő bi-
zottságot szervezett, mely fontos szerepet játszott a 
mai Eger képének kialakításában. Lelkiismeretes 
és buzgó papként Kálváriát állított fel a várban. 
Megteremtette a gyógyfürdő alapjait; engedélyezte 
a zsidók letelepedését. Létrehozta a Kaszinó Tár-
saságot, mely a város közösségi és pénzbeli fejlő-
dését serkentette a szabadságharc utáni években is. 
Eger és Szarvaskő között kősziklák alatt is átveze-
tő utat építtetett, s Szarvaskőn templomot emelte-
tett. Az oktatást rendkívül fontosnak tartotta, meg-
alapította a vasárnapi iskolát, támogatta az elemi 
iskolai népoktatást. Rajziskolát létesített az inasok 
szakmai képzésére. 1828-ban megalapította az el-
ső magyar nyelvű tanítóképzőt. Kezdettől fogva 
foglalkoztatta az új bazilika építtetése. Már Eszter-
házy Károly érsek is forgatott hasonló gondolato-
kat a fejében, de a megvalósítás Pyrkerre várt. A 
velencei San Marco székesegyházra valamennyire 
hasonlító templom volt az álma. A tervezést a kor neves építészére, Hild Józsefre, a díszítést a velencei 
Marco Casagrande szobrászművészre bízta. A négy év alatt felépült klasszicista stílusú székesegyház 
fő- és összes mellékoltárának elkészítését saját magánvagyonából fizette ki. Az érseki palotát is bővít-
tette, felépíttette a déli szárnyat, itt szándékozott kiállítani hatalmas képgyűjteményét. Az 1832-36-os 
országgyűlés utolsó ülésnapján az akkor létrehozandó Magyar Nemzeti Múzeum javára felajánlotta a 
Velencében gyűjtött, közel kétszáz XVI-XVII. századi itáliai festményét, köztük Gentile Bellimnek 
Cornaro Katalint ábrázoló portréját és Giorgione férfiképmását. Később az adományt kiegészítette még 
mintegy ötven képpel. Ezt a nemes gesztust az 1836. évi XXXVIII. törvénycikk 2. §-a így örökíti meg: 
, felső Eőri Pyrker János László Patriarcha és Egri Érsek azon nemes tette, minél fogva ritka jelességű 
becses képgyűjteményét a Nemzeti Múzeum gyarapításául a hazának felajánló". (A gyűjtemény ma a 
Szépművészeti Múzeum tulajdona.) 

Egri érsekként 1830 körül 
(Friedrich Lieder tusrajza) 
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Tehetséges muzsikusként vonósnégyest alapított, melyhez kiváló hangszereket hozott magával Ve-
lencéből. (Ezek egyike a 1697-ben készült felülmúlhatatlanul szép hangú Cecília nevű Stradivari-
hegedü, mely 2008-ban Budapesten került elő.) Templomi kórust és zenekart szervezett, és a zenészek 
képzéséről is gondoskodott. A müveit, sokoldalú, irodalmárként is jelentős Pyrker főpapként időnként 
latinul szólalt meg, közvetlen környezetével viszont magyarul levelezett és beszélt. Németül írta lírai és 
epikus költeményeit, történelmi tárgyú színdarabjait (Die Corvinén; Zrínyis Tod, stb.), egyházi müveit, 
imáit és dalait. A Perlen der heiligen Vorzeit című művét, amely bibliai történeteket elbeszélő költe-
ményfüzér, Kazinczy fordította magyarra (A szent hajdan gyöngyei, 1830). A nemzeti nyelvű irodalom 
kizárólagosságát követelő Toldy Ferenc türelmetlen hangon támadta meg a mü ürügyén a magyarorszá-
gi német költészetet. Kölcsey az érsekkel való személyes találkozás után így foglalt állást: „Pyrkert 
látám, a magyarpraelatust, és német költőt... Ki veheti igazsággal rossz néven, ha valaki azon nyelven 
ír, melyet leginkább sajátává tett?" 

1844-ben Vörösmarty javaslatára Pyrkert a Magyar Tudományos Akadémia tiszteleti tagjává vá-
lasztották. 1847-ben az Osztrák Tudományos Akadémia egyik alapító tagja, a bécsi Képzőművészeti 
Akadémia tagja, majd a würzburgi teológia és a jénai egyetem bölcsészkarának díszdoktora lett. Kép-
mását többek közt Barabás Miklós örökítette meg. 

Az önérzetes, érzékeny, társadalmi helyzetével, de saját értékeivel is tisztában lévő főpap éppoly ott-
honosan mozgott a művészetek világában, mint a főúri társaságban, sőt még a gazdasághoz is értett. 
Annak ellenére, hogy minden krajcár helyét megnézte - mint Tárkányi Béla jellemezte takarékosságát 
- bőkezűen adakozott személyes vagyonából. A hívei körében igen népszerű érsek állandóan támogatta 
a szegényeket, s a kolera dühöngése idején istápolta a betegeket. Asztalánál rendszeresen 15-20 sze-
gény sorsú diák kapott ingyen élelmezést. A nevelőintézetre 40 ezer forintot költött. Nagy értékű házát 
katonatiszti lakul ajándékozta Eger városának, s a fenntartásáról is gondoskodott. Hadirokkantak szá-
mára szanatóriumot létesített Karlsbadban és Gasteinben. Támogatta többek közt Grillparzert, aki az 
Abschied aus Gastein című versével köszönte meg, hogy nehéz időkben mellé állt. Schubertet is segí-
tette, aki hálából neki ajánlotta az op. 4-es dalfűzetét, s több versére dalt komponált (Das Heimweh; Die 
Allmacht). 

Bécsben halt meg 1847. december 2-án. Nem érte meg a szabadságharcot. Kívánságának megfelelő-
en testét a lilienfeldi temetőben helyezték örök nyugalomra, míg szívét egy leforrasztott urnába zárva 
az egri katedrális altemplomában, a kripta központi részén temették el, mert mint mondotta: „Egerért 
dobogott, legyen az egrieké". 

Radics Éva 

Százhetvenöt éve született 
és száz éve halt meg Imets Fülöp Jákó 

Ne mondja senki, hogy a csíki székelyek nem szeretik, netán lenézik a moldvai csángómagyarokat! 
Lehet, hogy akad ilyen is, hiszen nincsen rózsa tövis nélkül, de a csíkiak többsége nem így érez. Gon-
doljunk mindjárt Domokos Pál Péterre, a „csángók vándorapostolára", vagy Mirk László tanár úrra, aki 
kötetbe gyűjtötte a magyar irodalom csángókról szóló verseit.1 Aztán gondoljunk dr. Csedő Csabára, 
Csíkszereda korábbi polgármesterére és a moldvai Rekecsin egykori körorvosára, vagy Borbáth Erzsé-
betre, a Csíkszeredában tanuló csángó diákok „tiszteletbeli édesanyjára". Ám vannak a csángók iránt 
elkötelezett csíkiak között olyanok is, akik az elmúlt századokban éltek, s talán kevésbé ismert, hogy 
Csíkországban rengett a bölcsőjük. Itt van mindjárt a Taplocán2 született Gegő Elek történész, valamint 
Imets Fülöp Jákó, aki 175 éve született Csíktusnádon és ott is halt meg, éppen 100 esztendeje. Mint ta-
nártársai írták „a csíki székelységnek évtizedeken át volt szellemi vezére", s ezt jól össze tudta egyeztetni 
a moldvai csángók sorsának kutatásával. 1868-ban több társával bejárta Moldva magyarok által lakott 
vidékeit, s elmélyülten foglalkozott a sorsüldözött csángókkal. Megérdemli, hogy kettős évfordulója al-
kalmából fejet hajtsunk e kiváló férfiú emléke előtt. 

1 Az ember ott a legfájóbb magyar. Versek a csángómagyarokról. Válogatta Mirk László. Hargita Kiadóhivatal. 
Csíkszereda, 2001. 

2 Ma Csíkszereda északi városrésze. 
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Az 1837. november 12-én született Imets Fülöp Jákó régi lófő családból származott. Anyai nagy-
bátyja, az ugyancsak Tusnádon született Kováts Miklós megyéspüspök, jelentős összegekkel támogatta 
az erdélyi múzeumot, valamint a szabadságharcban elpusztult templomok újjáépítését. Unokaöccsét is 
segítette a tanulásban, szülei - Imets János és Kovács Borbála - a püspök nagybácsi bíztatására íratták 
be a nyolcéves fiút a csíksomlyói gimnázium „kisiskolájába", ahol az algimnáziumot is végezte, még-
pedig mindig kitűnő eredménnyel. Ez után Székelyudvarhelyen, majd a gyulafehérvári és a pesti papne-
velő intézetben tanult tovább. 1861 -ben, Esztergomban szentelték pappá, s Haynald Lajos, az új püspök 
már 25 nappal később kinevezte őt a gyulafehérvári gimnázium tanárává. így kezdődött Imets Fülöp 
Jákó pedagógusi pályája, ami a negyedszázados főgimnáziumi igazgatósághoz vezetett, és népe - első-
sorban a székely ifjúság - érdekében végzett széles körű szolgálat volt, hiszen iskolai kötelességei mel-
lett számos egyéb feladatot is vállalt és teljesített. 

Mert olyan ember volt, aki a komoly tanulás, majd a nehéz hivatallal járó munka mellett más szelle-
mi tájakra is sürün kitekintett. Gyulafehérváron a gimnáziumi tanítás mellett képezte is magát: tökélete-
sen elsajátította a német és a román, később a francia nyelvet, emellett Marosportuson egy ideig ellátta 
a plébánosi teendőket. Amikor négy esztendő múlva Fogarasy Mihály püspök a gyulafehérvári gimná-
zium igazgatójává tette, Imets 33 éves fejjel nem röstellt beiratkozni a budapesti magyar királyi tudo-
mányegyetemre, hogy földrajz-történelem szakos tanári képesítést szerezzen. Az erdélyi egyházmegye 
papjai közül egyébként ő volt az első, s majd' egy évtizedig az egyetlen, aki állami egyetemen is letette 
a tanári vizsgát. Eközben, a meglehetősen középszerű gyulafehérvári gimnáziumot „mintaszerű intéz-
ménnyé" szervezte. 

Szakmailag alaposan fölvértezve került tehát 1870-ben a csíksomlyói gimnázium igazgatói székébe. 
Örömmel tért vissza szülőföldjére, pedig ismét kemény munka várt rá. A Csíksomlyói Római Katolikus 
Gimnázium 1857-ig csak négyosztályosként működött, majd fokozatosan fejlődött nyolc osztályosra. A 
gyergyói születésű Fogarasy Mihály püspöktől Imets azt a feladatot kapta, hogy emeíje az iskolát „a kor 
színvonalán álló oktatási intézménnyé". Az időközben Kalocsára került Haynald érsek, Fogarasy püs-
pök és maga Imets számottevő anyagi hozzájárulásával, valamint a csíkszéki római katolikus hívek se-
gítségével komoly fejlesztéseket valósítottak meg, bevezették Eötvös József vallás- és közoktatási mi-
niszter ajánlott tantervét, és 1881 -re sikerült elérniük, hogy az iskola megkapja a kormánytól az érettsé-
giztetési jogot. Alapítványokat, egyesületeket hozott létre az iskolai oktatás és az internátusi elhelyezés 
színvonalának emelésére; saját jövedelméből ösztöndíjat alapított az eminens diákok számára, amiből 
még az 1930-as években is részesülhettek az arra érdemesek. Még 1871-ben beindította/) Csíksomlyói 
Római Katholikus Főgimnázium Értesítőjét, ami az-
tán a csíkszeredai gimnázium évkönyveként jelent 
meg, amíg megjelenhetett. Maga Imets is ebben tette 
közzé számos, a székelység és az iskola történetével 
foglalkozó tanulmányát. 

1891. évi nyugdíjba vonulása után elsősorban 
egyházi, vallásügyi és hitéletbeli kérdésekkel foglal-
kozott. De Imets Fülöp Jákó igazgató úr az iskola 
vezetése, továbbá néhány földrajz-, történelem- és 
nyelvóra tartása, az iskolai értesítő szerkesztése, az 
iskolakönyvtár, valamint a szegény diákok részére 
létesített ifjúsági kölcsönkönyvtár működtetése mel-
lett tagja volt számos tudományos és társadalmi 
szervezetnek, számtalan cikket és tanulmányt írt és 
tett közzé. Foglalkozott a székely nemzet és a lófő 
szó eredetével, Csíkszék 1848/49. évi hadi esemé-
nyeivel, a bukovinai székelyek hazatelepítése és a 
székely kivándorlás kérdésével. Még gyulafehérvári 
tanársága idején beutazta szinte egész Erdélyt, s a 
tapasztaltakról tanulságos ismeretterjesztő útinap-
lókban számolt be. 

Nem volt tehát újdonság számára, amikor a Szent 
László Társulat 1868-ban öt főből álló küldöttséget 
indított Moldvába az ott élő csángómagyarok hely-
zetének tanulmányozására, s ebben az ő részvételére 
is számítottak. Veszely Károly marosvásárhelyi es-

Tusnádi Imets F. Jákó rudinai apát, 
erdélyi kanunok, 1903. (Borbé Attila felvétele) 
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peres és Kovács Ferenc gyulafehérvári hittanár társaságában mintegy tíz napot töltött Moldvában, s bár 
időnként elválltak útjaik, a látottakból és hallottakból végülis hasonló következtetéseket vontak le. így 
megállapították, hogy Moldvában „a magyarok vallása, nyelve, nemzetisége [...] a legérzékenyebben 
letiportatik, míg minden faluban, ahol néha egyetlen oláh sincs-a falusbírák,jegyzők stb. mindnyájan 
oláhok s mint ilyenek oláh nyelven intézik a falu ügyeit, addig a Magyarország területén élő románok 
szabadon élvezhetik nemzeti létöket nyelvük, vallásuk gyakorlatában ép oly szabadon folynak be, minta 
magyarok, sőt [...] tetemes anyagi segélyben is részesittetnek."3 

Veszely Károly esperes úr, moldvai útjuk végeztével javaslatot fogalmazott csángó bizottság létre-
hozására, amely kidolgozná a megoldást, azon elven, hogy „valamint Magyarhonban a románok bírnak 
román iskolákkal, melyekben csupán románul tanulnak, a méltányosságnál fogva is követelhetni, hogy 
a moldvaoláhországi magyarok az ottani törvények által megengedett magániskolákban magyarul ta-
nulhassák vallásukat és a szükséges ismereteket." Imets Fülöp Jákó pedig mindehhez annyit tett hozzá a 
maga részéről, hogy „... mindenek előtt az lenne a legczélszerűbb [...], hogy otthoni intézeteinkben ma-
gánosok áldozatkészségéből és alapítványainkon csángó gyermekeket taníttassunk. Ezekből idővel a 
néptanítás számára részint képzett tanítókat, részint olyan papnövendékeket képezhetnénk, kiket nem-
csak mi, de [...Ja Sacra Gongr. propag. jideA is több sikerrel fogna alkalmazhatni, mint a mostani me-
rőben népidegen papokkal/" 

Az idézett szövegekből kiderül: a derék atyák számára bizony kevés volt az a tíz nap, hogy megis-
merjék a csángók sorsát meghatározó sötét erők működésének lényegét. Gondolkodásukat a teljes nai-
vitás jellemzi, amikor a román politikával kapcsolatban a méltányosságot és az egyenlő bánásmód elvét 
emlegetik, s azt gondolják, hogy a Vatikánnak fontos a magyar anyanyelvű csángók római katolikus 
vallásának megőrzése. Imetsék is úgy jártak tehát, mint előttük - és utánuk - oly sok, csángókat fölke-
reső, jó szándékú utazó, jelentésük az utókor számára értékes művelődéstörténeti adalék ugyan, de 
moldvai testvéreink sorsának alakulását tekintve nem más, mint pusztába kiáltott szó. 

Az utókor és a szűkebb szülőföld hálásan emlékszik Imets Fülöp Jákóra, aki életrajzírója szerint 
„nemes keblű hazafi, kitűnő tanár és buzgó pap, [...] nemzetéért rajongó székely" volt. Egykori diáktár-
sai is nagyon szerették „nyílt, nemes törekvésű és tiszta magyar jellemű székely pályatársulat", akinek 
tanársága idején, „vonzó, zamatos magyarságú, figyelmet lekötő előadásaiért és humánus bánásmódjá-
ért nemcsak őt magát, de tárgyát is megkedvelték",5 Pedagógiai programja szerint pedig az ismeretek 
forrása az Isten, ezért nemcsak a hittan, hanem a többi tantárgyak oktatásánál is ez legyen a vezérfonal. 
Milyen szépen összecseng ez az idea Györffy Istvánnak a népismeret iskolai oktatására vonatkozó, 
1939-ben megfogalmazott elképzelésével: néprajzot a tanítóképzőkben nemcsak mint külön tantár-
gyat kívánjuk taníttatni, de az összes tantárgyakban is a népi szemléletnek kell uralkodni."6 

Imets Fülöp Jákóról azóta sem feledkezett meg, sem a szülőfalu sem az egykori Alma Mater. A 
csíksomlyói ferences gimnázium utódja, a mai csíkszeredai Márton Áron Gimnázium iskolamúzeumá-
ban hatalmas festmény őrzi az egykori igazgató joviális alakját. Csíktusnádon a helyi általános iskola 
viseli a nevét, a település temetőjében lévő síremlékén pedig a következő felirat olvasható: 

,Mint pap, tanár, író, hű volt és kitartó; 
székely ifjúságért, szeretett fajáért égett szive, lelke." 

Halász Péter 

3 Kovács Ferencz károly-fehérvári hittanár úti-naplója 1868. Maros-Vásárhely, 1870. 55. 
4 A Hitterjesztés római Szent Kongregációja. 
5 Glósz Miksa: Visszapillantás Imets Fülöp Jákó tb. főesperes és főgimnáziumi igazgató 25 éves tanári működé-

sére. A csíksomlyói róm. kat. Gymnasium Értesítvénye 1889. 17. 
6 Györffy István: A néphagyomány és a nemzeti művelődés. A Magyar táj- és népismeret könyvtára. Bp., 1942. 

69. 

8 



Ázsia romvárosainak feltárója 
Emlékezés a százötven éve született Stein Aurélra 

Legnagyobb orientalistáink. Körösi Csorna Sándor-
tól Vámbéry Árminon, Ligeti Lajoson és másokon át 
Germanus Gyuláig, kutatásaikat mindvégig magyar ál-
lampolgárként végezték. Ám a hazánk földjén született 
keletkutatók közül az egész világon legjobban ismer-
tek egyikének, Stein Aurélnak ez nem adatott meg. 
Noha élete utolsó pillanatáig magyarnak vallotta ma-
gát, s rendkívül értékes magánkönyvtárát végrendele-
tileg a Magyar Tudományos Akadémiára hagyta, 
amelynek 1897-től kültagja volt, tudományos eredmé-
nyeinekjavarészét angol állampolgárként érte el. S ha 
már a hazai tudomány e legfelső fórumát említettük, 
szinte kínálja magát egy érdekesség. Stein Aurél Pes-
ten, a mai Akadémia és Arany János utca sarkán, az 
MTA épületétől talán száz méterre állt házban látta 
meg a napvilágot 150 évvel ezelőtt, 1862. november 
26-án. Itt állt a szülőház, amit már réges-régen lebon-
tottak. Helyén az Egészségügyi Minisztérium (jelenleg 
Emberi Erőforrás Minisztériuma) modern, üveg-vas-
beton épülete magasodik, amelynek Arany János utcai 
falán emléktábla hirdeti Stein Aurél emlékét. 

Mivel szülei, Stein Náthán és Hirschler Anna korán 
elhunytak, az árva fiú taníttatásáról a nála csaknem két Stein Aurél portréja. Calcutta, 1890-es évek 
évtizeddel idősebb Ernő bátyja és anyai nagybátyja, Hirschler Ignác, a neves szemészprofesszor gon-
doskodtak. Alig múlt tízéves, amikor 1873-ban a drezdai Kreutz Schuléba került, ahol a németen kívül 
angolul és franciául is megtanult, s itt ébredt fel érdeklődése a földrajz és a történelem kutatása iránt. A 
középiskola két felső osztályát már Budapesten, a fasori evangélikus főgimnáziumban végezte, ahol 
1879-ben érettségizett. Az, hogy az átlagosnál sokkal többre hivatott, már ekkor látható volt, mert az if-

jú diák gyakran látogatta az MTA könyvtárát, és már ebben az időben megkezdte a szanszkrit nyelv el-
sajátítását. 

Következett az egyetem. Két szemesztert Bécsben hallgatott, a harmadikat Lipcsében, ám az indiai 
és perzsa nyelvek legrégebbi irodalmi értékei iránti érdeklődése hamarosan Tübingenbe vitte, ahol böl-
csészdoktorátusát is megszerezte. A kiváló adottságokkal rendelkező és a tudományos ismereteket nagy 
elszántsággal megszerző ifjút Trefort Ágoston kultuszminiszter állami ösztöndíjhoz juttatta, s 
1884-85-ben így már Cambridge, Oxford és London voltak óperzsa tanulmányainak színhelyei. Haza-
térve Budapestre, a Ludovika Akadémián 1885-86-ban sajátította el a későbbiekben számára oly nagy 
jelentőséggel bíró kartográfiai és tereptani ismereteket. Körülményeinek szerencsés alakulása azonban 
mindezzel még korántsem ért véget. 
Egyetemi évei alatt több vakációt is 
az Alpokban tölthetett, ideális kör-
nyezetben szerezve meg azokat a 
gyakorlati hegymászó tapasztalato-
kat, amelyeknek kiváló hasznát vette 
ázsiai évei alatt. 

Stein Aurél első orientalista elő-
adását huszonnégy éves korában, 
1886-ban a bécsi, VII. Nemzetközi 
Orientalisztikai Kongresszuson tar-
totta. Itthon azonban képtelen volt az 
érdeklődésének és képzettségének 
megfelelő álláshoz jutni, így kény-
szerűségből ismét Angliába ment. 
Kutatómunkáját ettől kezdve Lon- Emléktábla szülőháza helyén (Polgárdy Géza felvétele) 
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Első ázsiai expedícióján 

donban, a British Museum munkatársaként folytatta. 
Majd a következő évben - többek között két jeles tá-
mogatójának köszönhetően - útnak indulhatott álmai 
földjére, Ázsiába. (E támogatók Sir Henry Rawlinson, 
a British Museum kurátora, és Szinesi Márk, a keleti 
nyelvek cambridge-i professzora voltak.) 1887. de-
cemberben szállt partra Bombayben. Indiai tartózko-
dása azonban nem nyúlt hosszúra, ugyanis februárban 
kinevezték a lahorei Punjub University szanszkrit 
nyelv és irodalom rendes tanárává, majd keleti kollégi-
umának vezetőjévé. Stein Aurél tehát ettől az évtől az 
angol kormány szolgálatába lépett. Az 1888-1896 kö-
zött Kasmírban tett utazásai során e fold régészeti em-
lékeit, történeti földrajzát és folklórját tanulmányozta. 
Majd 1894-ben megjelent első nagyobb tudományos 
müve, a Királyok Könyve, 1897-ben pedig Budapesten 
megtartotta akadémiai székfoglalóját^ fehér hunok és 
rokon törzsek indiai szereplése címmel. Ebben az idő-
ben történt, hogy Anglia gyarmati csapatokat küldött 
az addig elzárt Bunerba, Stein Aurél pedig - kihasz-
nálva a kínálkozó alkalmat - expedíciót szervezett erre 
a területre. 

Első expedíciójára 1900-ban indult el Belső Ázsiá-
ba, éspedig lord Curzon indiai alkirály támogatásával. A korábban Sven Hédin, a híres svéd utazó által 
felfedezett Khotan környéki romvárosokba kalandos körülmények és sok megpróbáltatás közepette, 
égbenyúló hegyláncokat és veszedelmes hágókat leküzdve jutott el. De érdemes volt, mert nem csupán 
régészeti kutatásokat végzett itt, de több, eddig ismeretlen romterületet tárt fel. Kasgarba, a kínai Tur-
kesztán fővárosába érve tevekaravánhoz csatlakozott, s így jutott el a Takla-Makán sivatagi oázisokba. 
Eközben nagymennyiségű fára és bőrre írt ősi indiai kéziratot talált, amelyeket a száraz homok szinte 
tökéletesen konzervált. Expedíciójának eredményeit 1908-ban Homokba temetett városok címmel ma-
gyarul is megjelentette. 

Második expedíciójáról, amely a Tarim-medencét és Kuniunt tűzte ki céljául 1906-1909 között, a 
következőket írta „Utazásom nemcsak messze földre vezetett, hanem régmúlt időkbe is. Valósággal stíl-
szerű tehát, hogy azokban a völgyekben kezdjük meg vándorlásunkat, amelyekben több mint két ezred-
éve Nagy Sándor seregei jártak." Átkelve a Pamír-hegységen, viszontagságos út után érkezett meg 
Lozlanba, a kínai romvárosba. Majd délnek fordulva Mirán romjainak átkutatása következett, s a 
Lop-sivatagon átkelve érkezett meg egy elfeledett kínai határfalhoz, amelyet egykor a hunok ellen 

emeltek. Marco Polo nyomán kelet felé haladva, Tunhuang-
ban felkereste az Ezer Buddha templomát, s a korábban itt 
járt Lóczy Lajos híradása alapján feltárta az itteni barlang-
szentélyeket. Kutatásai nyomán több ezer ősi kézirat került 
elő, melyek részben a londoni British Museumba, részben az 
indiai Nemzeti Múzeumba kerültek. E második expedíciójá-
nak eredménye volt még, hogy sikerült azonosítania az ókori 
selyemút egy szakaszát, s megtalálta a Khotant Ladakkal 
összekötő egykori karavánút nyomait. 

ÍTEIN *URÉL 
ROMVAROSOK 

ÁZSIA SIVATAGJAIBAN 

BtiDAPt5T, 1913. 
KlAOJR 

R KM.TtRMÉSHTTVOOMMYl 
TAflsytAT. 

Kasmírba való visszaérkezése során, a Jangi-daván-
gleccseren lábujjai lefagytak. Hetekig tartó szenvedés után 
érkezett meg Leh-be, ahol egy misszionárius „orvos" jobb lá-
bának minden ujját amputálva szabadította meg kínjaitól. E 
harminc hónapon át tartó második expedícióján gyalog, lóhá-
ton, tevén és jakháton összesen több mint tizenhatezer kilo-
métert tett meg. Tudományos eredményeiért a Brit Földrajzi 
Társaság nagy aranyérmével tüntette ki, az angol király pedig 
1912-ben lovaggá ütötte. A most már Sir Aurél Stein ezen út-

járól készült könyvét Romvárosok Ázsia sivatagjaiban cím-
mel 1913-ban jelentette meg magyarul a Magyar Földrajzi 
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Társaság. Stein Aurél, az „Ázsia halott szívét" ismét megdobogtató hazánkfia, az eredményes kutatóút-
jai nyomán ekkor már nemzetközi hírű tudós, bármely távoli országokban járt is, levelezés révén kap-
csolatot tartott hivatása legkiválóbbjaival. így a Körösi Csorna Sándor életét és munkásságát kutató, 
emigrációba kényszerült egykori szabadságharcossal, dr. Duka Tivadarral (1825-1908), az angol kirá-
lyi bengáli hadsereg törzsorvosával is. Idézzünk Duka egyik Stein Aurélnak írott leveléből, mely éke-
sen szemlélteti utóbbi megbecsültségét: „Te más korban születtél, mint én, Aurél, a te nemzedéked szá-
mára a szabadságharc, amit én megéltem, végigharcoltam Görgey mellett, már csak hagyomány, pa-
pírra rögzített, szobrokba faragott történelem. Mégis azt érzem leveleidből, amelyeket a belső-ázsiai tá-
borhelyeidről írtál, hogy benned is ég az a láng, amely bennünket hevített. Adni valamit a világnak, ami 
új, ami jelentős - és ami előreviszi Magyarország ügyét is." 

Harmadik ázsiai útja 1913-16 között szintén a Tarim medencébe vezetett, s ekkor összesen hu-
szonötezer mérföldet kellett leküzdenie. Eközben feltérképezte a Turfani mélyföldet, Murtukban pedig 
buddhista szentélyt és sírkamrákat tárt fel. A Kancsou folyó forrásvidékén járva lova levetette a hátáról, 
így aztán heteken keresztül hordágyra kényszerülve irányította az expedíció munkáját. Majd 
Szamarkandon át Perzsiába ment, s megkezdte az ókori parthus-limes feltárását. E harmadik expedíció-
ja történetét magyarul 1923-ban, Indiából Kínába. Harmadik utam Belső- Ázsiába 1913-1916 című 
könyvében tette közzé. 

Az első világháborút követően 1926-ban és a következő években több kisebb expedíciót is veze-
tett, tisztázva a híres makedón uralkodó. Nagy Sándor indiai hadjáratának útvonalát és főbb állomásait. 
(1926-ban a Szvát folyó környékén tipográfiai felvételeket készített, Arrianosz, Nagy Sándor történet-
írójának adatai alapján, s tisztázta az egykori legendás Aornosz helyét is.) Eredményeit minderről a ma-
gyarul Nagy Sándor nyomában címmel, 1931 -ben megjelent könyvében tette közkinccsé. Expedícióira 
mindeközben úgy került sor, hogy 1888-tól angol állami szolgálatban állt. 1899-től Kalkuttában igazga-
tó, 1901-től tanügyi és régészeti felügyelő, 1910-től az indiai régészeti főfelügyelőség vezetője volt, 
mígnem 1929-ben nyugdíjazták. 

Negyedik, a kínai kormány hozzájárulásával tervezett hosszabb expedíciója Kína belső vidékei 
felé irányult volna, ám „felelőtlen elemek oktalan féltékenykedése" miatt nem sok eredménnyel járt. 
Említést érdemel még, hogy 1932-33-ban Fábri Károly Lajos indiológussal a Perzsa-öböl környékén, 
majd 1933-36 között ismét Perzsiában kutatott. Több rommezőt tárt fel Siráz, Khuzisztán, Lurisztán, 
Kirmansáh környékén. Az ekkor már idős tudós és utazó 1940-ben Pandzsábban, 1943-ban 
Délkelet-Beludzsisztánban végezte kutatásait. 

Eletének 81. évében járt, amikor még mindig újabb és 
újabb utakon törte a fejét. Többek között Afganisztán bejá-
rását tervezte, hogy felkutathassa az ősi perzsa vallás kelet-
kezésének színhelyét. Már úgy tűnt, hogy terve megvalósul. 
1943. október 19-én megérkezett Kabulba. Néhány nappal 
később, 24-én azonban rosszul lett, október 26-án pedig el-
hunyt. Kívánságának megfelelően itt, a kabuli keresztény te-
metőben, anglikán pap vezette szertartás során helyezték 
örök nyugalomra. Sírja ma is itt található. Néhány évvel ez-
előtt két magyar Stein Aurél tisztelő kereste fel kabuli sírját, 
és az azt fedő kőlapon az alábbi magyar szövegű emléktáb-
lát helyezték el: .Magyarországfelnevelte, Anglia taníttatta, 
Afganisztán befogadta. A nagy magyar Kelet-kutató halálá-
nak 60. évfordulóján főhajtással. Bodolai László, Dávid 
László, 2003.augusztus." 

Stein Aurél, a valaha élt legkiválóbb Kelet-kutatók 
egyike méltán megérdemli az utókor tiszteletét. S mivel e 
megemlékezés elején említést tettünk végrendeletéről, most, 
befejezésként idézzünk is belőle: ,Minden könyvemet a Ma-
gyar Tudományos Akadémiának adom, hogy csatolja azokat 
könyvtárához, mint jelét hálás megemlékezésemnek a segít-
ségért, melyet onnan kaptam, mint diák, - és a buzdításért, 
amelyet nekem, mint tagjának, az Akadémia nyújtott." 

Elmondható, hogy nem csupán a távoli, és „mesés" Keletet-kutató tudósként, de emberi nagysága 
által is kimagaslott... 

Polgárdy Géza 

Sírja Kabulban 
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Katona Lajos emlékezete 
Katona Lajos, a kiváló tudós, az iskolateremtő irodalom-

történész és folklorista 150 évvel ezelőtt született és 102 éve 
halt meg. Csupán 48 év adatott meg neki a földi pályán, de 
így is maradandót alkotott, mégpedig több tudományszak-
ban. Életművének minősége imponáló, terjedelme lenyűgö-
ző. Megérezte, hogy nem lesz hosszú életű, ezért (saját sza-
vaival) „dupla lépésben" élt és dolgozott. 

Vácott született 1862-ben. Az elemi iskolát és a gimnázi-
um első hat osztályát a piaristáknál szülővárosában végezte, 
az utóbbit az esztergomi bencéseknél fejezte be 1880-ban. 
Az 1880/188l-es tanévben a budapesti tudományegyetemen 
tanult (főleg nyelveket), majd tanulmányait félbeszakítva 
egy évig vidéken nevelősködött. 1883-1884-ben a váci pap-
neveldében teológiai tanulmányokat folytatott, és egy ismé-
telt rövid budapesti tartózkodás után 1885-ben beiratkozott a 
grazi egyetemre, ahol 1887-ben végzett. 1887 és 1889 között 
a pécsi Állami Főreáliskola németirodalom- és latinnyelv-ta-

nára, majd 1889-től 16 éven át a budapesti II. kerületi Katolikus Főgimnáziumban tanított. 1900-ban a 
budapesti tudományegyetemen az összehasonlító irodalomtörténet magántanárává, 1907-ben ugyanott 
a Magyar Irodalomtörténeti Tanszék nyilvános rendes tanárává nevezték ki. 1901-ben lett a Magyar Tu-
dományos Akadémia levelező tagja. 1910-ben hunyt el Budapesten. 

Középiskolai, később egyetemi tanári tevékenysége mellett mint kutató irodalomtörténész és nép-
rajzkutató (folklorista), ezenkívül újságíró (rendszeresen írt pl. a Hazánkba, a Pesti Naplóba, a Pesti 
Hírlapba), több lap szerkesztője volt és szorgalmas dolgozótársa olyan monumentális vállalkozások-
nak, mint Az Osztrák-Magyar Monarchia Írásban és képben, illetve A Pallas nagy lexikona. E látszólag 
szabályos életpályán kitérők is voltak. Életrajzírói a két szélső pólusként a váci papnövendék voltát 
(1883-1884), illetve az Élet című radikális baloldali folyóiratnál betöltött szerepét (szerző, szerkesztő, 
1891-1892) szokták emlegetni. 

Az összehasonlító (komparativista) irodalomtörténet rátermett, felkészült, széleskörű műveltséggel 
és nyelvismerettel felvértezett művelőjeként elsősorban a középkori latin irodalmat, különösen a legen-
dákat és a példabeszédeket kutatta, fontos régi források kiadója, és főként Shakespeare, Petrarca és 
Moliére életének és munkásságának a tanulmányozója volt. 

A néprajztudomány különösen a Magyarországi (ma Magyar) Néprajzi Társaság megalapításánál 
(1889) a szervezést végző Herrmann Antal mellett kifejtett szellemi irányítását, továbbá két fontos fo-
lyóirat, az Ethnologische Mitteilungen aus Ungarn és az Ethnographia szerkesztését, programadó szer-
vezést, terminológiai vizsgálódást, valamint több alapvető jelentőségű mitológiai, néphit-, népszokás-
és népmesetanulmányt köszönhet neki. Reisinger János szerint „Katona az első igazán tudós és átfogó 
elméjű magyar irodalomtörténész"-, Sebestyén Gyula pedig egyenesen kijelentette: folklóré terüle-
tén nálunk mindenki Katona Lajos tanítványa". 

Kutatási eredményei, művei szervesen beépültek mindkét tudományszak ismeretanyagába és ma is 
hatnak. Katona Lajost nemcsak az irodalomtörténészek és a néprajzkutatók tartják számon, hanem szü-
lővárosa is. Halálakor írták a Váci Hírlap 1910. 62. számában: ,Méltó, hogy neve ne múljon el a késő 
nemzedék ajkáról és szívéből." És neve nem „múlt el", mert azt Vácott utca, a szülőházán emléktábla és 
a városi könyvtár őrzi és viseli. Az utóbbi intézmény pedig példásan és dicséretes módon (konferenci-
ák, kiállítások rendezésével, kiadványokkal stb.) ápolja emlékét. 

Irodalom: Császár Elemér. Katona Lajos élete. In: Katona Lajos irodalmi tanulmányai I. Bp., 5-103.; Hála Jó-
zsef. A magyar néprajztudomány két nagy alakja. Adalékok Katona Lajos és Herrmann Antal kapcsolatához. Nép-
rajzi Hírek XL. 2011/1. 22-30.; Reisinger János: Katona Lajos pályája. Váci Könyvek 3. Vác, 1987. 157-176.; 
Reisinger János: Katona Lajos 1862-1910. Tanulmány és bibliográfia. Váci Életrajzi Bibliográfia 1. Vác, 2000.; 
Reisinger János: Katona Lajos száz éve. Néprajzi Hírek XL. 2011/1. 20-22.; Solymossy Sándor: Katona Lajos 
(1862-1910). Ethnographia XXI. 1910. 257-262.; Voigt Vilmos: Távkép Katona Lajos mai jelentőségéről. Néprajzi 
Hírek XL. 2011/1. 16-19.; Zomborka Márta: Katona Lajos emlékének ápolása Vácott. Néprajzi Hírek XL. 2011/1. 
30-35.; Zsigmond Gábor: Katona Lajos és az Élet köre. Valóság XIX. 1976. 9. sz. 74-92. 

Hála József 
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Száz esztendeje született Balogh István, 
a magyarságismeret debreceni jelese 

Az Alföld legnagyobb városának tanyavilágából indult, életmüvével a Kárpát-medencében folyó 
XX. századi tudománymüvelés első vonalába emelkedett. Balogh István széles kört átfogó, ma már 
klasszikusnak mondható publikációiból több mint hét évtized óta merítenek - úgyszólván naponta - fő-
ként a történészek és az etnográfusok, de a művészetek, különösen a városépítészet és az irodalom 
múltjának kutatói is. 

Ha a magyar tudománytörténetben méltán elfoglalt helyét próbáljuk körvonalazni, több síkon kell 
körültekintenünk. A két nagy vonzáscentrummal, Debrecennel és Nyíregyházával, a hajdúsági, továbbá 
a szabolcs-szatmári városokkal, a tájon ülő falvakkal jelezhető országrész históriája, népélete, müveit-
ségének sokszínű tartalma, világlátása sok tekintetben Balogh István érdeméből vált kivételes mélység-
ben ismertté a hazai kutatásokban, s azt követve az egymás után sorakozó nemzedékek tudatában. Ö el 
tudott szakadni a hosszú ideig érvényes, félig romantikus, félig a „rétegspecifikus" érdekek által sugallt 
beállításoktól, egyedül a tudományos hitelesség Györffy Istvánt követő igénye vezérelte. Balogh István 
„szakmai" pályafutása a magyar, s annak részeként az alföldi tudományosság lassan, de nagyon tartal-
masan fellendülő szakaszában bontakozott ki. Életműve szemlélete és témaválasztása szerint is szerve-
sen kapcsolódik közvetlen debreceni tudós múzeumi elődei, Zoltai Lajos és Ecsedi István történeti és 
néprajzi munkáihoz. Kutatásaikat ő bővítette tovább, amikor a középkortól fogva a paraszti gazdálko-
dás, a települési rend - azon belül különösen a tanyák - és a társadalom, a népi és az intézményes műve-
lődés vizsgálatát a Szabó István professzor és barátai-tanítványai körül kiformálódott, európai színvo-
nalú debreceni agrártörténeti iskolához kapcsolta. 

Balogh István 1912. november 29-én látta meg a napvilágot Debrecen nagy kiterjedésű határában, a 
hagyományos parasztvilág rendje szerint élő, nem éppen jómódú, ám a tanulás értékét felismerő cívis 
famíliában. Mint önéletrajzában is olvasható, már a családi körben megkapta az indíttatást az egész pá-
lyafutását meghatározó, szinte hitvallásként átélt, szoros debreceni kötődéshez. Alapeleme volt annak a 
kálvini munkálkodó szorgalom, a puritán tisztesség és a harmonikus családra meg a tágabb közösségre 
figyelés. Egyéniségében, puritán életvitelében töretlenül hűséges maradt az ifjú éveiben megszokottak-
hoz. Ahogy mondani szokták: kifejezetten , jó kötésű", izmos alkatú férfi volt. Idősebb korában is meg-
látszott, hogy a fizikai munka, az időnkénti katonaélet is formálta, a testtartását éppúgy, mint az egyéni-
ségét. Hallgatósága örömére a Debrecen vidéki népnyelv ízeivel alkotta mindig pontos és szemléletes 
mondatait. Barátságot, nyitottságot és biztatást sugárzó tekintetével, okos és nyugodt szavával minden-
kit meg tudott győzni arról, hogy segítőkész humanista. Az igazához, a tényekhez hajlíthatatlanul ra-
gaszkodott, a debreceni fészekből érkező Für Lajos nem ok nélkül nevezte őt „szókimondó debreceni 
cívisnek". 

Balogh István minden iskolai „lépcsőfokot" szülővárosában járt végig, a nagy tradíciójú Kollégium-
ban szerzett érettségi után a bölcsészkaron 1931-ben kezdte és 1935-ben fejezte be egyetemi tanulmá-
nyait történelem-földrajz szakon, megtoldva tanári képesítő vizsgával is. Hamarosan doktorált, disszer-
tációja Debrecen Rákóczi-kori hadiszolgáltatásairól szólt, terjedelmes levéltári anyag eredeti feltárása 
alapján. Még egyetemi hallgatóként, 1933-ban hívta meg őt a Déri Múzeumba Ecsedi István. 1937-ben 
kinevezést kapott. Egy év múlva kutatóútra mehetett Bécsbe és Berlinbe. Hazatérve (a katonai behívá-
sok miatti megszakításokkal) 1944 végéig mindenes muzeológusként bedolgozta magát a szakmai rej-
telmekbe, főképpen a néprajzi gyűjteménybe. Széles megalapozású, forrásértékű publikációi sorra je-
lentek meg az igényes debreceni fórumok mellett az Ethnographiában, a Válaszban, a szegedi Népünk 
és Nyelvünk c. folyóiratban. Legnagyobb szakmai elismerését ennek nyomán Györffy Istvántól kapta. 
Figyelemmel követte a harmincas évektől sorjázó, valóságfeltáró szociográfiákat, velük együtt különö-
sen Erdei Ferenc munkáit, Veres Péter írásait. Ekkoriban alakult ki az egész pályaívét átható, mély ba-
rátsága a hosszú budapesti levéltári szolgálat után 1943-ban a debreceni katedrára került Szabó István-
nal. 1945 tavaszán oroszlánrészt vállalt (Lükő Gáborral együtt) a bombasérült múzeum újra nyitását 
megelőző gyüjteménymentésben. 

Rövidesen lezárult a tudóssá érlelő, sikeres szakmai évtized. Balogh István 1945-1948 között nem 
kevés konfliktussal járó közéleti-közigazgatási szerepet kapott: A Nemzeti Parasztpárt főispánnak dele-
gálta Szabolcs-Szatmárba, majd Hajdú megyébe és Debrecenbe is. Beosztásáról, miután látta a 
rákosista diktatúra kiépülését, az ellene és Szabó István ellen indított, aljasan kiagyalt politikai támadá-
sokat, „a fordulat éve" őszén lemondott. 1949-1957 között ismét a Déri Múzeumban szolgált, most már 
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igazgatóként, de a városi vezetés nem nézte őt jó szemmel, „osztályidegen" lett, tudományos érdemei 
sem számítottak. Az 1956-os őszi forradalom utáni „tisztogatásba" - hamis vádat kreáltak ellene - ő is 
belekerült. Kénytelen volt egy muzeológusi állásba távozni a jó hírnek örvendő Jósa András Múzeum-
ba, Nyíregyházára, vállalva a sok időt felemésztő, de mint feleségének önéletrajza tanúsítja, a nyugodt 
olvasgatást is biztosító napi ingázást. Hat tartalmas múzeumi esztendő után, 1963 és 1975 között az 
utolsó szíve szerinti munkahelyén, a Szabolcs-Szatmár Megyei Levéltárban, mint igazgató dolgozott 
„munkajogilag" is aktív éveiben. Azt követően - változatlanul ingázóként - még közel két évtizedig 
munkálkodott a nagyon jó munkatársi szellemiségű, őt nagy szeretettel körülvevő nyíregyházi közös-
ségben. (Az életét megszépítő harmóniáról szívesen beszélt nekem is a levéltárigazgatók évi kétszeri 
összevont tanácskozásain, az esti sétákhoz többnyire társított beszélgetések során.) 

Előzetes sejtéseivel szemben, a szabolcsi megyeszékhelyen Balogh István megbecsülést és bizalmat 
élvezhetett. A bizalmat érezve, az akkori levéltári tennivalókat jellemző napi igazgatási, iratbegyűjtési, 
rendezési, nyilvántartási feladatok gondos ellátása mellett, a minisztérium támogatását is bírva, vissza-
térhetett a közel három évtizede kezdett történeti kutatásokhoz. Témaválasztásában kiemelt helyet ka-
pott a Debrecennél sokkal kevésbé kutatott Nyíregyháza és vonzásvidéke múltja. Az egymást követő 
dolgozatokkal, a további levéltárakra kiterjesztett feltárásokkal együtt a fáradhatatlan Balogh István 
végre országos kitekintésű és egyéni megközelítésű táji szintéziseket alkothatott. Ezek legismertebbjei 
a Szabó István szerkesztette, 1965-ben megjelent, két kötetes agrártörténeti alapmunkában láttak napvi-
lágot. Néprajzi kismonográfiát írt a Hajdúságról, majd Debrecenről (1969, 1973), minden korábbinál 
alaposabban megvilágította a debreceniség tartalmát. Címszavak sorát írta meg a Néprajzi Lexikonba. 
Levéltári elődjével, a kiváló felkészültségű Hársfalvi Péterrel, az irodalomtörténész Margócsy Józseffel 
és másokkal együtt jelentős részt vállalt a nyíregyházi főiskolai képzés elindításában és erősítésében is, 
szívesen foglalkozott a szakdolgozatot írókkal. 2007. május 4-én egy kivételes emberi és tudományos 
értékeket felmutató életutat szakított meg a halála. 

Személyes élményekre is építő, rövid emlékezésünket zárva ki kell emelnünk azokat a példás törek-
véseket, amelyek Balogh István személyének méltó megbecsülését, kiváló munkáinak a tudományban 
és a közismeretben a folyamatos kamatoztatását szolgálják. A születése 70. évfordulóján tartott nyír-
egyházi, a 80. évfordulóján sorrakerült debreceni, a 90. éves szabolcsi tisztelgő ülésszakokon és a kap-
csolódó kiadványokban a történész, a néprajzkutató tábor jelesei - köztük az életútját baráti erővel tá-
mogató, elismertetéséért kitartóan küzdő Balassa Iván - a múzeumi és a levéltári gárdával közösen mél-
tatták a munkásságát. A publikációk sorából kiemelkedik Rácz István professzor elemzése Balogh Ist-
ván tudományos pályájáról. Igen fontos életmű-bibliográfiájának közzététele is. 

A legtöbbet a hozzá méltó emlékőrzésben a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Levéltár tette, az éven-
kénti megemlékezéseken túl négy önálló kötettel fejezte ki nagyrabecsülését Balogh István iránt, 
Kujbusné Mecsei Éva, Henzsel Ágota és Láczay Magdolna az együtt töltött években kialakult hálás 
tisztelettől vezérelt közreműködésével. Kilencvenedik születésnapján egy rangos tisztelgő kötettel kö-
szöntötték Balogh Istvánt (Thesaurus solemnis, 2002). 2007-ben kiadták Nyíregyházához és megyéjé-
hez kapcsolódó tanulmányainak igen jó válogatását, 2010-ben megjelentették hűséges felesége, a taní-
tónő Dávid Gabriella míves önéletírását, 2012-ben pedig Balogh István nyugodt hangvételével is izgal-
mas, őszinte önéletrajzát, „Nekem szerencsém volt" címen, értékes és megjelenítő erejű fotóemlékek-
kel kísérve. 

Szabó Ferenc 

Hová röpül a páva? 
Negyven éve jelent meg 
a Honismereti Híradó különszáma 

Az 1960-as évek végén a magyar szellemi élet nevezetes eseményére került sor: a Magyar Televízió 
meghirdette és lebonyolította a „Röpülj páva" népdalversenyt, aminek nyomán Röpülj páva-körök szá-
zai alakultak az országban. A Hazafias Népfront ,J~Iová röpül a páva?" témában szakmai tanácskozáso-
kat rendezett, ezek anyagából dr. Morvay Péter módszertani kötetet állított össze, ami 1972-ben meg is 
jelent, mint a Honismereti Híradó „nulladik" évfolyamának különszáma. 
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Ezek az események nem voltak előzmény nélküliek. A Hazafias Népfront 1961 és 1969 között 
HONISMERET címmel 11 + 1 füzetben' jelentette meg a „házon belül" szürke füzeteknek nevezett, el-
sősorban a honismereti szakkörvezetők számára készült módszertani kiadványát. Ezekben ugyan nem 
sok szó esik a népdalokról, de foglalkozott a folklórral, a népi játékokkal és általában a hagyománnyal. 
Semmi esetre sem tekinthető tehát véletlennek, hogy amikor 1969-ben a Magyar Televízió megrendez-
te az első és legsikeresebb „Röpülj páva" népdalvetélkedőt, az ebből kibontakozó pávaköri mozgalom a 
Kórusok Országos Tanácsa (KOTA) mellett elsősorban a Hazafias Népfront Honismereti Bizottságá-
ban találta meg fő támogatóját. 

A televízió Röpülj Páva vetélkedőjét a hazai újságírás részéről a szokásos fintorgás kísérte. Egy 
Brauer János nevezetű csúfondárosan kérdezte: „Ugyan biza, ki énekel ma még magyar népdalt?", a ka-
barék „Röpülj pulykáztak", s a legjobb énekes versenyzőknek közelharcot kellett vívniuk a tv-beliek-
kel, hogy a legtökéletesebb módon, zenekari kíséret nélkül énekelhessék az általuk kiválasztott balladá-
kat. Ám a vetélkedő lelkének, a szívét - és legjobb tudását - beleadó Vass Lajosnak és néhány fegyver-
társának köszönhetően a televízió középszerűségével szemben győzött a minőség, az eredeti népdal. A 
szél kedvezőre fordult, fel lehetett vonni a vitorlákat, s elindult útjára a magyar népdal hajója. Százával 
alakultak az éneklő közösségek, visszapattantak róluk a nacionalizmust kiabáló rosszindulatú rágal-
mak, kicsorbult az elfojtására felsorakozott pártállami (vagy állampárti) igyekezet. Vass Lajosék kien-
gedték a szocialista kulturális politika palackjába gyömöszölt magyar népdalt, amit aztán már nem le-
hetett visszaparancsolni. 

Mint Kossuth toborzóútja nyomán a fegyverre kapott parasztok, úgy „keltek föl", alakultak ország-
szerte a Röpülj páva körök. Hogy a lelkesedésen kívül egyebekkel is föl legyenek vértezve ezek a cso-
portok, a KOTA Borsod-Abaúj-Zemplén megyei szervezete 1971-ben módszertani tanácskozást szer-
vezett a témában és az elhangzottakat kiadványban jelentették meg.2 „Bebizonyosodott - írják a szerzők 

hogy a tv által elindított »Röpülj páva« vetélkedő mozgalmat teremtett a ma is élő, ma is igényelt 
népdal és népi művészet mellett. [...] Azt szeretnénk, ha ez a mozgalom nem hirtelen fellángolást, kam-
pányfeladatotjelentene népművelőinknek, a művelődéspolitika irányítóinak, hanem alapos, átgondolt 
munkát.'" [...] A kiadvány fontos megállapítása: ,A zenekísérettel óvatosan bánjunk! Sokszor tapasztal-
ható, hogy a maga nemes egyszerűségében megszólaló népdal a (rossz értelemben vett) »cigányos« ze-
nekíséret, oda nem illő hangvételével és akkordmeneteivel, stílusában csökkent értékűvé vagy stílusta-
lanná silányítja...". És így tovább, sorra következtek a fontosnál fontosabb, mindmáig érvényes és 
megszívelendő jó tanácsok. 

Ezt követte aztán a HNF Honismereti Klubjában 1971. március 17-én, a Honismereti Bizottság által, 
Hová röpül a páva? címmel rendezett tanácskozás. Simon István megnyitója hozzá illő költői kérdéssel 
indult, de benne volt ebben a mondatban a mozgalommal kapcsolatos óvatosság, bizonytalanság, talán 
bizalmatlanág is: ,JHová röpül a páva? - tehetjük fel a kérdést, de már önmagában az is megnyugtató 
tény, hogy röpül." A tanácskozáson - az ügyes szervezés eredményeként - több munkás (!) felszólalt a 
Láng Gépgyárból, a nyomdászok is elmondták, elmondhatták véleményüket, de a lényeget egy dr. Koós 
Lajos nevű ügyvéd fogalmazta meg: „... azért van szükség a városokban, gyárakban is a népdalének-
lésre, népdalkörökre, mert a városi lakosoknak, gyári munkásoknak nagy része faluról felszármazott, a 
népdalokat magukban hordozó ember. [...] Meggyőződésem - mondta az ügyvéd úr, aki akkor és ott va-
lóban fontos ügyet védett hogy ez a mozgalom, amelyet a televízió Vass Lajos közreműködésével éb-
ren tart, felbecsülhetetlen nemzeti kincsünket védi és óvja." 

A tanácskozáson elhangzottakból szerkesztette meg Morvay Péter; később a Honismereti Híradó el-
ső szerkesztője a Hová röpül a páva? című fűzetet, ami - előre tekintve - a Honismereti Híradó külön-
számaként látott napvilágot. A közölt anyag rendkívül sokrétű, belelapozva azonnal föltűnik, hogy 
olyan témákról van itt szó, amikről előzőleg - ha nem is volt kimondottan tabu, de - jó ideje nem lehe-
tett érdemben beszélni. Akkor azonban megtört a jég, számos kérdés került napirendre. Morvay Péter a 
rádióban 1971 novemberében Nótafa-iskola címmel indult sorozatban rejlő lehetőségeket taglalta; 
Eperjessy Ernő a hazai nemzetiségek körében fellendült népdaléneklési kedvről beszélt; Barsi Ernő pe-
dig arról, hogy a Győr-Sopron Megyei Tanács Művelődési Osztályának felhívására tüstént 17 pávakör 
alakult, s az 1971. novemberi TV-közvetítés után csak a csornai járásban még 12. Mások elmondták. 

' A l i . számozott füzeten kívül 1967-ben számozatlan különszám jelent meg a középiskolás és szakmunkás-
tanulók Kalocsán megrendezett országos honismereti tanácskozásáról. A Honismeret füzeteket Dömötör Sán-
dor szerkesztette. 

2 Bakonyi Béla - Lajos Árpád - Pataki Sándor - Udvardi Lakatos Endre: Útmutató Röpülj Páva-körök szer-
vezéséhez és működéséhez. Kiadja a KOTA BAZ megyei szervezete. Miskolc, 1971. 
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hogy 1972 márciusáig Pest megyében 46 pávakör, Somogyban több mint 50 éneklő csoport jött létre. 
Kiderült tehát, hogy a televízió nemcsak népbutításra, de értékek őrzésére is alkalmas. A tévé népdalve-
télkedőjén a közönség beküldött népdalokkal is szavazhatott, de olyan hatalmas mennyiség érkezett, 
hogy szervezők képtelenek voltak a megadott határidőn belül „feldolgozni". 1971 nyarán Keszthelyen 
honismereti szakkörvezető tábort rendeztek 350 történelemtanár számára, ahol Vass Lajos elmondta, a 
pedagógusok nagyon sok népdalt ismernek, de nem tudják honnan való és mit érdemes tudni arról a táj-
ról. S„. . . most, mikor az éneklő kedv így kivirágzott... -mond ta az előad ó i t t az alkalom, hogy lerak-
juk az alapjait ennek az éneklő országnak, amiről Kodály Zoltán annyit beszélt." 

Micsoda szellemi zsongás támadt, mennyi kitűnő ötlet merült fel! A KÓTA - Vass Lajos és Szath-
mári Károly vezetésével - a pávakörök rendszeres országos és tájegységi találkozót, a pávakörök szük-
ségleteire tájegységenkénti népdalkiadványokat javasoltak; Széli Jenő (akkor a Könyvvilág főszerkesz-
tője) a népdalok pódiumon való éneklésének, s az éneklés pódiumképes kíséretének kidolgozását szor-
galmazta. Mindenki boldog volt, örült a pávakörök kivirágzásának, de aggódott is mindenki, hogy mi-
ként fog ez a kezdeményezés folytatódni? Az aggodalom nem volt alaptalan. Az internacionalista (értsd 
nemzetellenes) pártvezetést megriasztotta ez a spontán népi kezdeményezés, idegesítette őket a sok er-
délyi, felvidéki népdal, s azonnal takaréklángra állították a kezdeményezést. A nagy nehezen sorra ke-
rült folytatásban (Arany Páva) a hatalmas népszerűségnek örvendő, az egész vetélkedőnek sajátos színt 
adó Vass Lajost félreállították, s helyette „profi" (értsd zsoldos) műsorvezetőket alkalmaztak, miáltal 
elveszett a vetélkedő lendülete, szakmaisága, bensőséges varázsa. Persze jó volt ez is, sokkal jobb, mint 
a televízió kommersz és kozmopolita átlagmüsora, de az első, az 1969-es Röpülj páva vetélkedőhöz ké-
pest az Arany Páva nem továbblépést jelentett. Olyan volt az, mint a lombok között születő madárdal-
hoz képest a kalickába zárt pintyőke fíityörészése. 

A Honismeret folyóirat első, negyven esztendeje megjelent különszámának elévülhetetlen érdeme, 
hogy a magyar népdal hosszú ideig tartó fagyok utáni csodálatos kivirágzásának emlékét megőrizte. 
Igazából persze DVD-lemezek tízezreivel lehetne viszonylagos teljességében föleleveníteni, valóságo-
san közkinccsé tenni annak a népdalvetélkedőnek az izzó hangulatát, magával ragadó és nemzetková-
csoló erejét. Most, amikor a Duna Televízióban ismét Röpül a páva, reménykedhetünk, hogy sikerül 
megismételni az egyszervolt csodát. Nehezebb körülmények között, hiszen azóta sokat kopott - mert 
koptatták - a társadalom ízlése, népdal iránti érdeklődése; de talán mégis könnyebb időkben, hiszen 
nemzeti kultúránk ellenségei mintha már nem hatalmi pozícióból dirigálnának. 

Halász Péter 
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ISKOLA ÉS HONISMERET ) 
\ J 

Támadás az egyházi iskolák ellen 
( 1 9 4 5 - 1 9 4 6 ) (II. rész) 
Hivatkozási alap: a főváros 

Lássuk, hogy mi történt a Budapesti Piarista Gimnázium Konviktusában! Ez az új intézmény 1945 
áprilisában nyílt meg, a jelentkezők, rászorultak között vezetői nem válogathattak, a fiatalok alaposabb 
megismerése és a nevelési hagyományok kiépítése még csak a kezdeténél tartott. Február 28-án hazaér-
kezett a további események egyik főszereplőjének S. Ivánnak az unokabátyja, m. kir. páncélos hadnagy, 
D. Attila,1 aki március 11-én, majd 28-án meglátogatta unokaöccsét. Második alkalommal S. és társai 
hosszan beszélgettek vele a hazai állapotokról, dicsérve a hercegprímást, szidalmazva a gátlástalanul 
viselkedő szovjet katonákat. Hangoztatták D. előtt, hogy ez ellen valamit tenni kell, és ők készek erre. 
A hírek nyomán, képzeletüket szabadjára eresztve Draga Mihajlovicsot, valamint a benderista partizá-
nokat is szóba hozták, mint olyan fegyveres erőt, amelyhez - adott esetben - csatlakozhatnának. D. re-
ményeik szerint elszállítja a gyűjtött kézigránátokat szülőfalujába, Rácalmásra és ott tart majd nekik 
gyakorlatokat. Szóba került a Vigadó téri szovjet emlékmű felrobbantása is. A frontot járt, súlyosan 
megsebesült, kitüntetett rokon azt tanácsolta nekik: tanuljanak! Ennek ellenére 1946. március 25-26-án, 
kihasználva a kettős ünnepet, hárman Törökbálintra mentek, és egy barlangból három bőröndnyi kato-
nai anyagot (pontosan nem tudni mit és darabszámra mennyit) hoztak fel. Az ott dolgozó munkások fi-
gyelmeztették a közelben lévő szovjet katonákat, akik elvették tőlük a zsákmányt, őket pedig „hosszas 
könyörgés után" elengedték.2 Ennek ellenére, nem tudni honnan és mikor, de becsempésztek és elrejtet-
tek a konviktusban számos kézigránátot, és nem jelentéktelen mennyiségű robbanóanyagot. Az intéz-
mény vezetője3 „elejtett szavakból és suttogásból" március 30-án, szombaton szerzett erről tudomást. A 
konviktus vezetője kínos helyzetben volt, a harci eszközökhöz (ebben az esetben a kézigránátokhoz) 
csak egy kirándulást vezető kollégája értett, ő nem merte azokat összegyűjteni. A fiatalok kihallgatása 
alapján próbálta tisztázni a helyzetet, hármukat azonnal kizárta a konviktusból, függetlenül védekezé-
süktől (ami hasonló esetekben is toposzként szerepelt), nevezetesen: halászati célra gyűjtötték a kézi-
gránátokat. Igyekezett megakadályozni, hogy híre menjen az esetnek. Végül három nap múltán jelen-
tették a helyzetet a rendőrségnek.4 

Ennek és a történtek más, hasonló mozzanatainak két alapváltozata szerepel a forrásokban. Az 
egyik, a piarista, majd hivatalos egyházi álláspont azt hangsúlyozza, hogy mindenki előírás szerint, kü-
lön figyelmeztetés, felszólítás nélkül tette - a helyzetnek megfelelően - a dolgát. A rendőrség, a balol-
dali sajtó, a baloldal nemzetgyűlési képviselői ennek ellenkezőjét bizonygatták, míg a politikai rendőr-
ségen tartott kihallgatásokról készült jegyzőkönyvek az érintett paptanárok közötti véleményeltérést is 
jelzik.5 

Április l-jén a konviktus vezetője tájékoztatta a rendfőnököt. Másnap - ismeretlen bejelentés alap-
ján - a politikai rendőrség nyomozói tartottak razziát, majd kihallgatásra rendelték be az Andrássy út 
60-ba S. Ivánt és néhány társát. Vallomásuk alapul szolgált tetteik politikai jellegének feltételezéséhez. 
Hazatérésük után a konviktus tanárainak is ilyen értelemben nyilatkoztak. Ennek ismeretében mind az 
öt közvetlenül érintett tanulót kizárták mind a gimnáziumból, mind pedig a konviktusból. A Budapesti 
Főkapitányság politikai osztálya6 április 13-án értesítette a gimnázium igazgatóságát a kihallgatások 

1 ABLt V-78311. Itt „Dossa"-nak írta a jegyzőkönyv vezetője. Nyilvánvalóan 'tollhiba'. 
2 U. o. Ld. még: V-l 17-160-1946. 
3 U. o. „az elmúlt kettős ünnep alatt valami történhetett - vallotta a konviktus vezetője - , és hogy a nagyobb fi-

úknál kézigránát vagy valami ilyesmi lehet." 
4 Az iratokból egyértelmű, hogy a felelősség rá, í 11. elhárításáról volt szó, amiben némi politikai színezet is felfe-

dezhető, elsősorban a minisztérium baloldali orientációjú hivatalnokai részéről. 
5 A S. Iván ügyben kihallgatott két konviktusi nevelőtanár közül S. páter Sz-it tartotta felelősnek a késedelmes 

intézkedésért. Vö. V-l 17-160-1946. 
6 PKLt 6831/6973-1946.pr.sz. Másolat. 
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eredményéről. Közölték, hogy S. Ivánt átadták a Népügyészségnek. A fiatalkorúak ellen pedig a gimná-
zium indítson fegyelmi eljárást, és a „legszigorúbb büntetésben részesüljenek. Nem tűrhető - hangsú-
lyozta az átirat - , hogy jelenlétükkel osztálytársaikat tovább fertőzzék." Az intézkedésekről jelentést 
kértek. Mivel Zimányi Gyula haladéktalanul tájékoztatta a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztériumot 
(VKM) és Esztergomot is, mindkét vonalon vizsgálat indult, kizárólag a „való tényállás megismerése 
és a felelősség kérdésének megállapítása" okán.7 Dr. Kürti Menyhért katolikus tanügyi elnök és főigaz-
gató - a vizsgálat vezetője - a felelősség kérdésével kapcsolatban megállapította: „a bűnrészesség vagy 
a tudatos ránevelés vádjára vonatkozó védekező vallomást mind pszichológiai, mind logikai 
szempontból helytállónak fogadja el [...] miután beigazolást nyert - olvasható az értekezlet jegyző-
könyvében - , hogy az egész ügyet felfedezése pillanatában azonnal lefogta és veszélytelenné tette az in-
tézet, a maga részéről még a késedelmes' bejelentésnek sem tulajdonit nagy fontosságot, hiszen ennek 
előbb-utóbb szükségszerűen meg kellett volna történnie...'" A gimnázium tanári karának április 18-án 
megtartott értekezletén ugyancsak megállapították, hogy „sem a konviktus, sem a gimnázium igazgató-
ságát felelősség nem terheli." Viszont D. Attila döntő szerepét, felelősségét további vizsgálat tárgyává 
tenni javasolják. A testület az érintett fiatalok kizárására vonatkozó javaslatot egyhangúlag fogadta el.8 

A történtek nyomán a baloldali sajtó össztüzet nyitott a felkínált célpontra. A Szabad Nép április 10-i 
számában a gimnáziumban tanító P. Mihályt „notórius Imrédystának", Zimányi rendfőnököt „közis-
merten reakciósnak", T. Bélát volt „levente főoktatónak", dr. F. Zoltánt pedig „hírhedt nyilas-németba-
rátnak" titulálta.9 A Szabadság azt emelte ki, hogy a fiatalokat menti koruk, a tanárokat nem. Az „Elég 
volt" című cikk megragadta a lehetőséget, hogy egy oldalvágással támadja Mindszenty József esztergo-
mi érseket is, aki kitiltotta a demokratikus tankönyveket a katolikus iskolákból. Mi lett erre a válasz? ,/í 
klerikális tanügyi reakciót fogja (az állam) kitiltani az iskolákból.A Kis Újság jól értesült tollnoka 
Tózsa Attilát emlegetett." A Magyar Nemzet - április 16-án - az írta, hogy a konviktus vezetése „nem 
járt el kellő gondossággal [...] nem jelentették (a történteket) a hatóságnak."12 A Világosság „lőszerrak-
tárról" tudósított.13 Az Új Szó pedig „löveget" vizionált a konviktus asztalfiókjaiban és szekrényeiben, 
valamint az atyák - szerinte - az órák alatt „számtalan esetben a diákok fasiszta ízü és reakciós szóla-
mait" eltűrik, azokat a „legcsekélyebb mértékben sem tiltják".14 

Mindezt nem lehetett válasz nélkül hagyni. A megtámadottak részletes sajtótájékoztató anyagot ké-
szítettek budapesti piarista konviktusban történtekről szóló hírlapi közleményekkel szemben a hami-
sítatlan tiszta tényállás"-ról. Ezt a „Nyilatkozatot" kizárólag az Új Ember közölte április 28-i számá-
ban.15 A Népszava május 7-én a szervezkedésekkel kapcsolatban „nyílt ellenforradalomról" beszélt, 
melynek élén a katolikus egyház áll. Ezért követelte az „egyházi oktatás autonómiájának" megszünteté-
sét.16 A Szegedi Népszava „A tisztelendő urak" című írásában a következőket állítja: ifjúság nevelé-
se nem a papok dolga, hanem a demokráciáért Az események a Ludas Matyi alkotóinak a képzeletét 
is felizzították. Sorozatban közöltek karikatúrákat a gránátgyüjtögető piaristákról.18 A budapesti piaris-
ta konviktorok némely szereplőinek vesszőfutása egy törökbálinti szervezkedés örvén csak 1950-ben 
ért tragikus véget. A háborúban Erdélyt védelmező D. Attila páncélos hadnagy, a Magyar Érdemrend 
Lovagkeresztjének tulajdonosa börtönben halt meg, ma sem tudni pontosan hogyan és mikor.19 

A gyöngyösiek „f iókszervezete" Vácon 
Mi volt a helyzet Vácott? A piarista gimnázium tanári karát, a növendékek szüleit és a helyi politikai 

jellegű események iránt érdeklődő gimnazista fiatalokat az igazolási eljárások kimenetele tartotta izga-
lomban. Érthetően, hiszen az egyik közismert és kedvelt világi tanárt súlyos vádakkal illette a politikai 

7 PKLt 294-1945., U. o. 618-1949. 
8 Uo. 618-1949. A vizsgálat a vkm-er 47.017-1946.V.Ü.O. rendelete alapján folyt. 
9 Szabad Nép 1946. ápr. 10. 6. 

'"Szabadság 1946. ápr. 17. 1. 
11 K i s ú j s á g 1946. ápr. 16. 2. 
12 Magyar Nemzet 1946. ápr. 16. 3. 
13 Világosság 1946. ápr. 16. 2. 
14 Új Szó 1946. ápr. 16. 6. A cikk szerzője szerint az „összeesküvők" 'rohamcsapatokat' is összeállítottak. Figye-

lemreméltó, hogy a bajai újságírón kívül egyetlen bértollnokot sem internáltak a rendőri szervek. 
15 Új Ember 1946. ápr. 28. 8. 
16 Népszava 1946. máj. 7. 3. 
17 Szegedi Népszava 1946. máj. 7. 1. 
18 Ludas Matyi 1946. ápr. 28. 3. Uo. máj. 5. 6-7 . 
l 9 ÁBLt V-117-160-1946. A központi katonai ügyészség büntetőintézetének 1950. ápr. 6-ikén kelt 371/bi-1949. 

sz. értesítése szerint (Dózsa Attila) „elhalálozott." 
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rendőrség.20 A gimnazista fiatalokat érintő „ügy" kipattanásáról a helyi lap azt közölte, hogy egy volt 
váci rendőrtiszt a gimnázium falára ragasztott nyilaskereszteket talált.21 A Magyar Nemzeti Független-
ségi Front helyi lapja, a Váci Napló március 15-i számában első oldalon közölt „Kútmérgezők" című 
írásában állította: „ Vácon is több fajtájával találkozunk (ti. a kútmérgezésnek GF.). Idesorolható a szét-
szórt nyilas röplapok áradata, amelyekbe belebotladoztunk a váci utcákon [...] valamennyi éretlen 
gyermek-csíny tevés, amelynek láttán - a nevetés közben - még bosszankodni is elfelejt az ember." A 
cikk írója a történteket a múlt betegségének, a rémhírterjesztésnek tudta be, amiből még nem gyógyult 
ki a helyi társadalom sem.22 

Az Országos Vidéki Főkapitány „Kiemelkedő nyomozati ügyek" címet viselő jelentése szerint: „Te-
lefonjelentés útján tudomásukra jutott, hogy 1946. március 31-ére virradó éjszakán ismeretlen tettesek 
a váci dunakorzó aszfaltjára és a püspöki palota kőkerítésére demokrácia ellenes jelszavakat mázoltak 
fel. Ugyancsak ismeretlen tettesek több ízben Vác főbb útvonalain papírból kivágott nyilaskereszteket 
szórtak szét, amelyre színes irónnal uszító feliratok voltak felírva a Vörös Hadsereg és a kormány el-
len."21, A nyomozás megindult. Április 6-a óta - panaszolta a házfőnök a rendfőnöknek írt tájékoztató 
levelében - „kellemetlen zaklatásnak vagyunk kitéve. A vidéki főkapitányság nyomozói vasárnap ház-
kutatást tartottak a konviktusban és azóta állandóan hallgatják ki a konviktorainkat. A gyávábbak és 
ügyetlenebbek már négyszer-ötször voltak kihallgatáson. A házkutatás közben folyton a budapesti 
konviktus esetét emlegették. Az úgynevezett 'repülő brigád'végzi a vizsgálatot. Azzal jöttek Vácra, hogy 
a papságot elintézzék. Azzal a váddal jöttek, hogy nyilas keresztet találtak a konviktus ablaka alatt, amit 
a konviktorok dobáltak ki az ablakon. Annyi eredményt értek el, hogy az egyik VII.-es kabátján a gallér 
alatt nyilaskereszt volt. Egy másik a vonaton tanult valami játékot, mely szerint csákóból mese kíséreté-
ben kialakul a nyilaskereszt. A valóság az, hogy csak jegyzőkönyvre van szükségük, hogy mi van a jegy-
zőkönyvben, az nem számít semmit. A gimnazisták közül is sokat kihallgattak - zárta sorait a házfőnök - , 
valószínűleg H. is közreműködött,"24 

A helyi rendőrkapitányság politikai osztályának vezetője 1946. április 17-én kelt átiratában közölte 
a Piarista Gimnázium Igazgatójával, hogy négy IV. osztályos és egy VII.-es bentlakó (konviktor) és egy 
VIII. osztályos bejáró növendékről bebizonyosodott, hogy részük volt a nyilaskereszt készítés, -hordás 
és -szórás ügyében. Felkérte az Igazgatóságot, hogy a „sajnálatos jelenségek megismétlődésének meg-
gátolása végett" azonnal zárja ki az érintetteket. Azért, hogy a ,jóhírü intézeten ne üthessen csorbát né-
hány diákjának eltévelyedése". A rendőri felügyelet (ref) alá helyezetteket április 18-án és 19-én értesí-
tette a kapitányság.25 

20 PKLt 124-1946. 
21 Uo. 536. 
22 Váci Hírlap 1946. márc. 15. 1. 
23 MOL A-1 -j-XX-4892-1946. M. Á. Váci Kapitánysága 60.252-1946. pol. szám. Másolat. PTI-és SZKLt 

274-11-11. ő. e. 76-77. 
24 Uo. A gimnázium igazgatója szerint az állítólagos szervezkedés vezetőinek társai - akiket a Szabad Nép név 

szerint is említ - nem tanulói az iskolának, és a múltban sem volt ilyen nevű növendékük. 
25 A 760/1939. B. M. sz. r. 3. §-a értelmében a ref. alá helyezett: a. állandó tartózkodási helyéül kijelölt területet a 

rendőrhatóság engedélye nélkül el nem hagyhatja; b) köteles a rendőrhatóság által megjelölt időben személye-
senjelentkezni; c) köteles a tartózkodási hely belterületén szándékolt lakásváltoztatást 24 órával előbb a rend-
őrségen bejelenteni; d) lakásáról este 10 órától reggel 4 óráig el nem távozhat; e) nyilvános helyeket nem láto-
gathat, gyűléseken, felvonulásokon, összejöveteleken részt nem vehet; 0 táviratot nem adhat fel, távbeszélőt 
nem használhat, postai küldeményei rendőri ellenőrzés alatt állnak." Amennyiben megszegi, kihágást követ el 
és hat hónapi elzárással és 2.000 pengőig terjedő pénzbüntetéssel sújtható. Indoklás: G. Pál elsők között volt 
aki Sz. Pál „útmutatása alapján sietett nyilaskeresztet kivágni." L. Lajos „elsők között volt, akik Sz. Imre .... 
siettek nyilaskeresztet kivágni." K. Lóránt „nyilaskeresztet vágott ki papírból a tanteremben tanítási idő alatt 
és az osztálytársainak mutogatta." H. Olivér „elsők között volt . . ." Tudomása volt arról, hogy B. Béla VII.-es 
osztálytársa nyilaskeresztes jelvényt hord kabátja hajtókája alatt, erről jelentést tenni elmulasztott." Ifj. B. Béla 
március 16-án „az egyik váci utcán egy nyilaskeresztes jelvényt talált. Azt rövid megszakításokkal 1946. ápri-
lis 7-ig a kabátja hajtókáján belül hordta és ezzel tanulótársainak dicsekedett. A jelvény viselését csak akkor 
hagyta abba, amikor megijedt, hogy a rendőrség nála megtalálja. Elismerőleg nyilatkozott a német katonákról 
és az atombombának a németek által való korábbi feltalálását állította, ezzel hitet téve a fasiszta propagandától 
való megfertőzöttsége mellett." Sz. Imre 1946. március havában a váci Kegyesrendi Gimnázium földszinti stú-
dium termében papírból nyilaskeresztet vágott ki. Példája nyomán több társa hasonlóképpen cselekedett. Val-
lomása szerint a nyilaskereszt készítési módját szüleitől hazafelé jövet a vonatban látta s akkor kezdte el ő is 
csinálni." MOL A-1-j-XX-4892-1946. 56. dbz. Az történtekről dr. Pétery József váci püspök mind a belügymi-
nisztert, mind pedig Balogh István miniszterelnökségi államtitkárt tájékoztatta az egyházmegyéjében történt 
kifogásolandó események között. 
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Az Igazgatóság tagadta, hogy az „összeesküvők, vagy a nyilaskereszt-készítők/terjesztők között 
„egyetlen diákja is" a „legtávolabbról is közreműködött" volna.26 Ettől a könnyen támadható védeke-
zéstől függetlenül, vagy ettől is késztetve 1946. július elején vizsgálat indult a váci iskolákban, elsősor-
ban a Karolinában és a Piarista Gimnáziumban. A háromtagú bizottság a VKM, az egyház és a Legfel-
sőbb Bíróság képviselőjéből állt. A „politikai szempontú" vizsgálat kiterjedt az „alacsonyfokú" isko-
lákra is.27 Az eseményekről a Nemzetgyűlésben is szó esett. Reicher Endre kisgazdapárti képviselő ki-
jelentette: a sajtójelentések nem felelnek meg az igazságnak. Hangsúlyozta, az események ilyetén beál-
lítása a felekezeti iskolák felszámolására irányuló baloldali politikát szolgálja, a „külföld előtt igaztala-
nul vádolják a magyar ifjúságot és ezzel igen nagy kárt okoznak az országnak."28 

Ujabb vihart a „gyászlobogósok" és a „meszelők" okoztak. „Vakmerők", Imrédy Béla volt minisz-
terelnök kivégzésének napján fekete zászlót tűztek ki egy forgalmas utca házára. A „meszelők" pedig 
az öt demokratikus párt március 31-ére tervezett közös tüntetését próbálták megzavarni, amely fel kí-
vánta gyorsítani a helyi reakció felszámolását. Mi tettek? A tüntetés előtt (éjjel?) „fasiszta jelszavakat 
meszeltek a Duna-korzóra." A felderítendő események köre tehát bővült.29 Május 1-je kötelező megün-
neplése körül most már a helyi lap támasztott „vihart". Demokráciaellenesnek minősítette a Piarista 
Gimnázium és a Karolina Leánygimnázium nevelőinek működését. Tendenciózusnak vélte a május 
1-jei felvonulásról való „távolmaradásukat". A „Választ várunk!" című írását a következő kérdéssel 
zárta:, Milyen úton akarnak haladni: egy olyanon, ami fasiszta fegyverraktáros összeesküvéshez vezeti 
a diákokat, vagy ami egy boldog, demokratikus Magyarország felépítéséhez?"^ 

A gimnázium igazgatója válaszában május l-jével kapcsolatban az idevágó miniszteri rendeletre, 
valamint a tanügyi főigazgatóság ezzel összhangban álló utasítására hivatkozott. Adatokkal bizonyítot-
ta, hogy mindezek ellenére a felvonulók jelentős részét intézetének tanulói alkották, akiket - sértő mó-
don - a rendezők (RG= Rendező Gárda) „A reakció menjen előre" felszólítással illettek a menet össze-
állításakor. A lapnak írt válaszából a szerkesztőség kihagyta a következő részt: „A Váci Napló 1946. 
május 18-i számában 'Választ várunk' címmel a kegyes-tanítórendi gimnázium ellen valótlanságokat 
és teljesen alaptalan rágalmakat tartalmazó cikk jelent meg." A támadó cikk írója „A gimnáziumnak a 
június 2-i ifjúsági napon való felvonulását" elfogadta cikkére adott válaszként.31 A helyi ifjúsági szer-
vezetek pedig nyilatkozatot adtak ki soraik megtisztításáról, a reakció elleni közös fellépésről, közös 
vezetőség választásáról, a megújulást célzó átszervezésről.32 

A lényeg a Független Ifjúsági Szövetség (FISz) szétverése volt, hivatkozással az „összeesküvések-
ben" való kezdeményező, védelmező szerepére. Indoklásul szolgált a Hatvan, Gyöngyös környéki szer-
vezkedés kiterjesztésére irányuló rendőri-sajtóhálózati törekvés, amely Vácot is be akarta vonni ebbe a 
körbe.33 A Vidéki Főkapitányság május elejére, „több hétig tartó" nyomozás eredményeként „felgön-
gyölítette a szervezkedés váci csoportjának (ti. a gyöngyös-hatvani szervezkedés! GF.) összes szálait." 
Tevékenységük - írta a Magyar Nemzet - röpcédulák szórásában, nyilas bélyegek és Szálasi Ferenc 
egykor „nemzetvezető" fényképeinek terjesztésében állott. Ötüknek az ügyét a politikai rendőrség - a 
nyomozás befejezéséig - a Népügyészséghez tette át. Nyolc főt - piarista gimnazistákat - rendőrségi 
felügyelet alá helyeztek. Egy gimnazistát pedig internáltak. Az Új Szó is „fiókösszeesküvésnek" nevez-
te a Vácon történteket. A Vidéki Főkapitányság és nyomában a baloldali sajtó is kiemelte egy volt had-
apród őrmester és a város főjegyzőjének szerepét.34 

A „mázolok" ügyét 1946. október közepén tárgyalta a Népbíróság Jankó-tanácsa és 25-én ítélet is 
született.35 De a váci piaristákat érintő ügyek nem zárultak le. Az 1946-ban induló B. István Alajos és 
társai per vádlottjainak ítélete csak 1949. szeptember 29-én lett végrehajtható. A gimnázium egyik taná-
ra K. Ede kapta a legsúlyosabb büntetést, mivel „kártékony" tanárnak bizonyult.36 

26 U. o. A gimnázium igazgatójának 1946. május 14-én kelt tájékoztatója. 
27 Sajnos a hármas bizottságnak a váci iskolákban végzett vizsgálatáról készült jelentését eddig nem sikerült fel-

lelnünk. 
28 K i s ú j s á g 1946. júl. 26.2 . 
29 Váci Napló 1946. ápr. 13. 1. 
30 Uo. 1946. máj. 18. 3. 
31 Uo. 1946. máj. 25. 3. A lap ettől a számtól kezdve „demokratikus hetilap"-ként jelent meg. MOL 

XIX-A-1 -j-XX-4892-1946. 
32 Váci Napló 1946. ápr. 1.1. 
33 Új Szó 1946. máj. 4. 6. 
34 Magyar Nemzet 1946. máj. 5. 4., Új Szó 1946. máj. 5. 1. 
35 Kis Újság 1946. okt. 20. 5., Népszava 1946. okt. 20. 3., Új Szó 1946. okt. 26. 6. 
36 ÁBLt V-77-351-1948. Hetényi Varga Károly. Szerzetesek a horogkereszt és a vörös csillag árnyékában I-II. 

Pécs, 1999. Korcziák Edéről a II. kötet 549." 
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Nincs út „visszafelé"! 

A Nemzetgyűlés május 8-i ülésén Gyenes Antal kommunista képviselő interpellált az iskolai össze-
esküvések ügyében. Hangoztatta: „A napokban leleplezett és felszámolt fasiszta összeesküvések élesen 
ráirányították a figyelmet a diákság, az ifjúság demokratikus nevelésének problémáira [...], szép szám-
mal voltak közöttük a tanuló ifjúság sorai közül olyanok, akik még ma is a középiskola padjaiban ülnek, 
és a legtöbbször egyházi iskolákban tanulnak. (Felkiáltások a kisgazdapártiak és a pártonkívüliek sorai-
ban: Na! Na! Már megint az egyház!?)" Gyenes ezután a keszthelyi, egri és a váci esetekre utalt. Felszó-
lalását mindvégig heves, szenvedélyes közbekiáltások tarkították, emlékeztetve pl. arra, hogy a kom-
munisták soraiban is vannak olyanok, akik egykoron egyházi iskolába jártak.37 

,J\fincs út visszafelé!" címmel a Kis Újság közölte Ortutay Gyula állásfoglalását a gyöngyösi esemé-
nyekkel kapcsolatban.38 A VKM Sajtó- és Tájékoztató Szolgálata egy nappal Gyenes Antal interpellá-
ciójának elhangzása után, feltehetően erre is reagálva, május 9-i hírkiadványában a minisztérium állás-
foglalását ajánlotta a szerkesztőségek figyelmébe. „Az egyes egyházi iskolákban felmerült és az állam 
törvényes rendjét veszélyeztető jelenségekkel kapcsolatban a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
természetszerűleg erélyesen folytatja a szükséges munkálatokat. A lapokban megjelent híradásokkal és 
kívánságokkal kapcsolatban hivatalos helyről közlik, hogy a minisztérium ezektől függetlenül is meg-
tette már a kezdeményező lépéseket: többek között értesítette az illetékes egyházi főhatóságot, hogy az 
egyházi iskolák feletti főfelügyeleti jogát a legerélyesebben kívánja érvényesíteni. A miniszter minden-
képpen biztosítani kívánja azt, hogy az állam és társadalom törvényes rendje ellen irányuló törekvések 
semmiféle iskolában lábra ne kapjanak. A már eddig is megtett és a továbbiakban is tervezett intézkedé-
sek egyelőre még nem tartoznak a nagy nyilvánosság elé, így azokról a miniszter ez idő szerint még 
részletesebb tájékoztatást nem adhat.39 Az Új Szó, a Szabad Szótól átvéve közölte is a minisztériumi ál-
lásfoglalást.40 

Parragi Ferenc az Igazságban a „fasiszta lelkű ifjúság" megtérítését „reménytelen feladatnak" tartot-
ta, viszont rámutatott arra is, hogy „a demokrácia ideológiai zűrzavarai, egyes reprezentánsainak rossz 
példája is hozzájárulnak ahhoz, hogy az ifjúságnak egy része idegenül áll a demokráciával szemben."41 

Ezen a napon „illetékes egyházi hely" tiltakozott a gyöngyösiek és a prímás közötti kapcsolat feltétele-
zése ellen. „A hercegprímás - hangsúlyozta a nyilatkozat - sem szóval, sem más módon nem érintkezett 
a felsoroltakkal, sem összességükkel, sem egyénekkel, közülük senkit sem ismer. A kapcsolatba hozás 
minden alapot nélkülöz."42 Ennek ellenére a baloldali sajtó továbbra is napirenden tartotta az „összees-
küvések" ügyét, hangoztatva annak szoros kapcsolatát a katolikus egyházzal, a Kisgazdapárttal és an-
nak ifjúsági szervezetével a FISz-el.43 

Május 11-én a Katolikus Tanügyi Főigazgatóság nyilatkozott az érintett iskolákban lefolytatott vizs-
gálat eredményéről. katolikus középiskolák ellen megjelent sorozatos támadások kapcsán - a leg-
több esetben [...] már a közleményeket pár nappal megelőzően - a hivatalos vizsgálat azonnal megin-
dult. Eddig öt esetben a vizsgálat befejezést is nyert éspedig az esztergomi Bencés, a pécsi Ciszterci és a 
váci Piarista gimnáziumban. A vádak teljesen alaptalannak bizonyultak. A többi esetben (a budapesti 
Piarista, az esztergomi Ferences gimnáziumokban) még nem ért véget a vizsgálat, de máris megállapít-
ható annyi, hogy a vádak legalább is elsietettek és eltúlzottak. Mégis fegyelmi felelősség hangsúlyo-
zásával szigorúan felhívom az összes katolikus iskolák igazgatóit, hogy a legéberebben kísérjék figye-
lemmel a gondjukra bízott ifjúságot, hogy amint ebben a katolikus iskolák mindenkor kitűntek-a mos-
tani nyugtalan időkben is az iskolák bel-és küléletében olyan fokozott csend és rend jellemezze inté-

37 Nemzetgyűlés Naplói (NgyN) 1946. máj. 8. 988-993. 
38 Kis Újság 1946. máj. 8. 3. Fiatalok - mondotta Ortutay miniszter - „akik közül néhány még a mi sorainkba is 

beférkőzött, nem méltók arra, hogy a magyar demokrácia kenyerét egyék..." Csak jelezzük, hogy a Hat-
van-Gyöngyös-Vác „vonal" ügyében a Nemzeti Parasztpárt és ifjúsági szervezete a NISz is „érintett" volt. 
Csakhogy Erdei Ferencékre szüksége volt a kommunista vezetésnek, és a belügyminiszter ígéretet tett neki, 
hogy „velük szemben jóindulattal kezeli a dolgot, és nem fogja kiadni (az őket, a NPP-t érintő) kompromittáló 
adatokat..." A botrány így elkerülhető. Ld. PTI-és SzKLt 284-f-13. ő. e., Parasztpárti Híradó 1946/1. 5. 

39 MOL XfX-J-10-szné-1946. 
40 Új Szó 1946. máj. 14. 2. 
41 Igazság 1946. máj. 9. 1. 
42 Magyar Kurír 1946. máj. 9. 
43 Pl. Új Szó 1946. máj. 9. 5., Uo. 6., Dél-Pestmegye 1946. máj. 19. 1., Keszthelyi Újság 1946. máj. 19. 1., Uo. 

máj. 19. 4. 
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zeteinket, hogy külső beavatkozásra mód ne nyíljék." A „köriratot" minden hatáskörébe tartozó intézet 
megkapta.44 

Nagy ritkán a Parragi-cikkhez hasonló józanabb, emberibb és célravezetőbb magatartást javasoló 
írások is megjelentek. A Köznevelés május 15-i számában Zoltán Péter, a június 1-jeiben Kállay István 
képviselte ezt az irányvonalat. Zoltán figyelmeztette olvasóit: (az ifjúság) „kritikusan szembeszáll [...] 
minden olyan törekvéssel, amely diktatórikus eszközöket használ, vagy az ifjúság szemében a diktatúra 
látszatát kelti". Kállay pedig a nevelők és a szülők felelősségét emelte ki. A fiataloknak az ő és a társa-
dalom segítségére van szüksége. Az Igazságban pedig Körmendi Tibor figyelmeztette a lap olvasóit: a 
magyar ifjúság zöme nem „fasiszta", nevelésre van szükségük. Erre kell alkalmassá tenni a pedagógu-
sokat.45 Ezek a „fehér hollóként" felröppent, értelmes megnyilatkozások mit sem változtattak a balol-
dali sajtó „tárgyilagosságán", útszéli hangnemén a továbbiakban sem.46 Csatlakozott hozzájuk a 
moszkvai rádió is.47 

A katolikus püspökkari konferenciák ismétlődően foglalkoztak az egyházat ért sérelmekkel, az elle-
nük irányuló támadásokkal, kiemelten az ifjúság magatartásával. 1946. július 20-án tartott tanácskozá-
sukon a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium által javasolt háromtagú „repülőbizottság" összetétele 
került terítékre. A minisztérium azt javasolta, hogy a bizottság álljon az egyház, a minisztérium és a Pe-
dagógus Szakszervezet egy-egy képviselőjéből. ,ylz autonómia hangoztatásával - tájékoztatta a püspö-
ki kart Mindszenty - csak a két előbbi szerepébe mentem bele. Ebbe is csak azért, mert nekünk nincs 
rejtegetni valónk. Erre a VKM írásban kért fel arra, hogy az Egyház és a VKM képviselője, mint repülő-
bizottság vizsgálja ki az összeesküvéseket. A VKM hallgatott arról, hogy mi már tárgyaltunk. Úgy lát-
szik, kerülte kifelé a látszatot, hogy az Egyház nem tette magáévá a hármas képviseletet. A kettős 
képviseletbe most azzal mentem bele, hogy viszont a VKM-amiért hivatalból ez tiszte és joga is - a fog-
va tartott és bűnösnek nem bizonyult diákokat helyeztesse szabadlábra és a testi épségük sérelmét torol-
tassa meg."4g A bíboros felszólította ordinárius társait, hogy kihasználva a mostani „viszonylagos nyu-
galmat", tekintsenek vissza „az iskolákat ért támadásokra, ezekből következtetéseket vonjanak le a jö-
vőre."49 Négy nap múlva Nyírjessy László kisgazdapárti képviselő, utalva Zoltán Péter cikkére, arról 
beszélt a nemzetgyűlésben, hogy a rendőrség sok esetben „embertelen" módszereket alkalmaz a gyanú-
sítottakkal szemben. A sajtó igazságtalanul támadja a katolikus iskolákat, vádjaik, „minden vád" alap-
talan, akár a magyaróvári, akár a debreceni, a szombathelyi vagy a bajai katolikus iskolákról legyen 
szó. Háromtagú bizottság felállítását javasolja, amelyben részt venne a tanügyi hatóság, a helyi pedagó-
gus szakszervezet képviselője és az érdekelt iskola tanárbizalmija. Gyenes Antal a kommunista párti 
képviselők nevében „meglehetősen tartózkodóan" viseltetett Nyirjessy által előadottakkal szemben, 
amelyek elsősorban az ő állításait voltak hivatottak cáfolni.50 

Látószögek 
Október 3-án sor került a vallás- és közoktatásügyi miniszter Gyenes Antal interpellációjára adott 

írásbeli válaszának felolvasására. Gyenes nem vett részt ezen az ülésen. A háromtagú bizottság51 azokat 
az ügyeket is vizsgálta, amelyeket a kommunista képviselő nem említett. Lehet - olvasta a jegyző - , 
hogy egyes „hírlapi támadások" elkerülték a figyelmüket, de ez a lényegen nem változtat. A belügymi-
niszter nem biztosította számukra a rendőrségi vizsgálatok írásos anyagát, ezért azt nem tudták figye-
lembe venni. Vizsgálatuk „terjedelmes" anyagából kitűnt, hogy a gyanúsítások, vádak nem minden 
esetben voltak alaptalanok, „de kétségtelenül minden esetben túlzottak". Az egyházi hatóságokat a 
„legnyomatékosabban figyelmeztette felügyeleti kötelezettségeikre". A megalakított háromtagú bizott-
ságok alapos munkát végeztek. Válaszában a miniszter hangsúlyozta: a támadások „nagymértékben za-
varták az iskolák oktatói és nevelői munkáját". Kérte, hogy a sajtóban a továbbiakban az iskolák ügyét 
„féltő gonddal és fokozatos (sic!) felelősséggel kezeljék". A Piarista Hírek „diákcsínyeknek" tartotta a 
történteket. A bíboros hercegprímásnak készített Az elmúlt 1946. év nagy 'összeesküvései 'című anyag, 

44 Magyar Közlöny 1946. máj. 11. 
45 Köznevelés 1946. máj. 15. 10-11., Uo. jún. 1 .4-5 . 
46 Pl. Népszava 1946. máj. 17. 3., Haladás 1946. máj. 23. 7. 
47 Világosság 1946. jún. 12. MOL XIX-J-l-a-VIII-4-1945-46 - 85. dbz. Sajtófigyelő. Új Szó 1946. jún. 12. 1. 
48 A magyar katolikus püspökkari tanácskozások története és jegyzőkönyvei 1945-1948 között. Sajtó alá rendez-

te, szerkesztette és a bevezető tanulmányt írta: Beke Margit. Köln-Bp., 1996. 77., 93-94., 99.,106. 
49 PKLt KIF 1073-1946. Az 1946. júl. 20-i ülésről. 
50 NgyN. 1946. júl. 24. 354-363. 
51 Uo. 1946. október 3. 943-944. 
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amely 1947. január 10-én érkezett a főpap titkárságára, a megtámadott papi személyekről és az egyes 
diákokat ért súlyos bántalmazásokról is beszél. Az összefoglaló a következőkkel zárul: ,JEz volt 'a döb-
benetes fasiszta összeesküvések, földalatti összebújások, demokrácia-ellenes demonstrációk' története 
a katolikus iskolákban a kivizsgálás tükrében, miután azt a sajtóból már »alaposan« megismerte a köz-
vélemény. Jól jellemzi egyik hivatalos jelentés a helyzetet a vádak összeomlása után: kivédhetetlen 
rosszakarat vagy felelőtlen újságírói merészség." Egy 1983-as piarista visszatekintés az 1946-os évet 
„fordulópontként" értelmezte a Rend magyarországi életében. Egyre jobban megtanulták a rend tagjai, 
hogy mindent kritikus szemmel, gyanakvással kell vizsgálni. Azok a piaristák pedig, akik úgy érezték, 
hogy múltjuk miatt jobban támadhatóak, külföldre mentek, vagy ott maradtak.52 Mészáros István 
2000-ben írt összegzését így zárta: „Történt joggal elítélhető diákbüntény is, de függetlenül a szerze-
tes-pedagógusoktól". Ennek ellenére meghurcolták őket.53 

S u m m á z a t 
Az 1946 tavaszán a MKP vezényletével meginduló ellentámadásnak, majd egyre szélesedő általános 

támadásnak politikai téren a Kisgazdapárt és annak ifjúsági szervezete (FISz), ideológiai-politikai téren 
valamennyi egyház, elsősorban a katolikus egyház állt a középpontjában. A MKP vezetése kérlelhetet-
len volt az „ellenségeivel", de elnéző az ugyancsak „érintett" (időleges) szövetségeseivel szemben. A 
jórészt mesterségesen gerjesztett „reakciós" veszélyre hivatkozva felszámolta a jelentős bázist képező 
ifjúsági - leány és fiú - egyesületeket, tovább erősítette a Magyar Demokratikus ifjúsági Szövetség 
(MADISZ) pozícióját. Megkezdte a kötelező vallásoktatás megszüntetésének és az iskolák államosítá-
sának lélektani előkészítését, a leginkább gyűlölt szerzetesrendek társadalmi pozícióinak további gyen-
gítését. Ezekkel a lépésekkel tudatosan formált olyan országos helyzetet, amelynek kiszámítható követ-
kezménye lett a remélt polgári demokráciával szembeni ellenszenv növekedése, a féllegális és illegális 
ellenállás gócainak létrejötte, a „lábbal szavazók" számának megugrása, a „hűtlenség és hazaárulás" 
bűncselekményét elkövetők körének szélesedése. A kommunista vezetés mesterségesen növelte „ellen-
ségeinek" számát és erejét, hogy azután minél hősiesebb pózban tetszeleghessen a velük szemben elért 
„győzelmei" nyomán. Mindezzel Moszkvának és a „tábor" többi tagjának is jelezte: hűséges és engesz-
telhetetlen. 

Tudjuk: 1946 még csak a kezdet volt. 
Gergely Ferenc 

Ötvenéves a nyíregyházi tanárképzés 
A nyíregyházi tanárképzést ötven évvel koszorúzta meg az idő. Ötven éve ugyanis, hogy a Nyíregy-

házi Főiskola egyik jogelődje, a Tanárképző Főiskola, a Vasvári Pál utca 16. szám alatt - az 1962. szep-
tember 21-i tanévnyitóval - megnyitotta kapuit tanítványai előtt. Az ötvenéves intézményi múlt az idő 
mérlegén még alig mérhető a régi nagy iskolaelődök korához, sőt a polgári iskolai pedagógusképzés 
kezdetéhez (1873) viszonyítva sem minősül igazán hosszúnak. A periódus azonban mindenképpen több 
egy villanásnál, mert elég távlatot jelent a nyíregyházi tanárképzés szerepének és hatásának a megítélé-
séhez. A gyökerekre való emlékezés pedig ugyanakkor érték is, mert üzenete, hitelesítő ereje van, és 
nélküle nem érthető meg a jelen sem. Ajubileum alkalmából tehát nem csak tisztelgünk az „építményt" 
kötőanyagként tartó elődök és követőik előtt, hanem annak a régi igazságnak a szellemében is cselek-
szünk, amely szerint, ha egy intézmény nem őrzi és nem ápolja a múltját, az a létezését, sőt a jövőjét is 
károsítja. 

Tanárképző főiskola Nyíregyházán 
Örökségünk része lett az a hagyomány, hogy nehéz időben felértékelődik a tudás, ezért iskolát kell 

létesíteni. Az 1950-es évek vége, az 1960-as évek eleje hazánkat éppen ilyen gazdasági, társadalmi, po-
litikai viszonyok között találta. Az iskoláztatás kiterjesztésére tett korábbi erőfeszítések ugyan nem vol-
tak eredménytelenek, javultak az oktatás mennyiségi mutatói, de az 1950-es évek végén még mindig el-

52 Esztergomi Prímási Levéltár. Mindszenty József iratai. 179-1947. Tintával írt kézírásos piszkozat és gépelt 
változata. 

53 PKLt Molnár István hagyatéka. Szné. Piarista Hírek 1946. II. évf. 17.sz.; Prof. Mészáros István: Szerzetesség 
Magyarországon (1945-1850). Vigília 2000/6. 4 1 7 ^ 2 5 . 
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érendő cél maradt, hogy az adott korosztályok nagyobb százaléka kerüljön középiskolába, illetve a fel-
sőoktatásba. Nem elégítette ki már a gyakorlati élet követelményeit az óvónők, tanítók és a technikusok 
középfokú képzése. És nem dicsekedhettünk azzal sem, hogy a főiskolát, egyetemet végzettek arány-
számával hazánk Európában az utolsók között foglalt helyet. Mindezekkel együtt a legnagyobb kihívást 
az iskoláknak a magasabb igények kielégítésére való alkalmassá tétele, a képzés minőségi fejlesztése 
jelentette. Ahhoz pedig, hogy az iskolahálózat mindenkinek közel ugyanolyan hatékony, jó minőségű -
az 196l-es oktatási törvényben is előírt - , szakrendszerű oktatást nyújtson, a tárgyi feltételek javítása 
mellett mindenekelőtt meg kellett szüntetni a pedagógushiányt és a képesítés nélküliek alkalmazását. 
Nyilvánvaló, hogy ilyen reformot a felsőoktatás, a tanárképzés nélkül nem lehetett megvalósítani, sőt 
az egész folyamatot ezzel kellett kezdeni. 

A tanárképzés fejlesztése közüggyé, országos és helyi érdekké vált. Mellette szólt, hogy egy képző 
intézménynek - az iskolák szaktanárokkal való ellátása mellett - egyéb hatásával, nevezetesen a helyi 
gazdasági, társadalmi, művelődési feszültségeket mérséklő, területfejlesztő szerepével is számolni le-
hetett. Nem véletlen tehát, hogy a figyelem egyre inkább a fejlődés áramától leszakadó, szinte behozha-
tatlanul elmaradó, erőforrásokat nélkülöző, munkanélküliséggel küzdő északkelet-magyarországi régió 
felé fordult. Az egyszerre sok (képzetlen) és kevés (képzett) munkaerővel rendelkező térség lakói 
ugyanis nem írhattak maguknak más esélytörténetet, amíg a felnőttek világába lépők ki nem kerülnek a 
választási lehetőség nélküliek közül. Ezek a körülmények leginkább Szabolcs-Szatmár megyében sür-
gettek fordulatot, ahol nem csak általában volt lassú az iskolázottság emelkedése, de még a különböző 
hivatalok, szervezetek vezetőinek és alkalmazottainak a körében is.1 

Hozzáférhető források alapján nem tudjuk pontosan, hogy kinek a fejéből pattant ki a gondolat: az 
országos igényt szolgáló tanárképzés fejlesztését új képzőhelyen kell biztosítani. Aztán azt sem ismer-
jük, hogy az alapítói szándék hogyan emelkedett a megoldás rangjára a szükséges beruházási és mű-
ködtetési források előteremtésével. Az viszont biztos, hogy a döntéshozókban az északkelet-magyaror-
szági, különösen pedig a szabolcs-szatmári térség kulturális emelését is felölelő szándék munkált a kul-
túra arányosabb megoszlását, a társadalmi mobilitás csatornáinak a kiszélesítését, a nők továbbtanulá-
sát, a felsőoktatás Budapest-centrikusságának mérséklését, a közelléttel a tanulási költségek csökkenté-
sét stb. szolgáló intézményi küldetés igényével. A föllelhető részletek alapján az is világossá válik előt-
tünk, hogy a megye irányító testületei, vezetői nyitottak voltak a főiskola fogadására és ahhoz a megfe-
lelő épületek, építési területek, gyakorlóiskola, tanári lakások rendelkezésre bocsátására.2 

Az alapító okiratok, az 1962. évi 11. sz. törvényerejű rendelet és a 138/1962. (M.K.12.) sz. művelő-
désügyi miniszteri utasítás végrehajtása, a főiskola látható és nem látható fundamentumának a lerakása 
felemelő, szép érzés volt. Ahhoz azonban, hogy az új létesítmény valóban komoly küldetésű főiskolává 
nőjön, a jól kiválasztott, kinevelt tanárok generációjának értéknövelő munkássága is nélkülözhetetlen 
volt. Az egymást követő főigazgatók, rektorok (Kovács József, Margócsy József, Cservenyák László, 
Székely Gábor, Balogh Árpád, Jánosi Zoltán) irányításával szinte folyamatos volt az új, korkövetelmé-
nyekhez igazított fejlesztés. Egymás után épültek fel a Sóstói úti kollégiumok, az oktatási épület, a bo-
tanikus kert, a sportlétesítmények, alakultak meg a valamennyi általános iskolai tantárgy oktatására fel-
készítő tanszékek, amelyeket aztán a könyvtár, népmüvelés-müvelődésszervezés, gyors- és gépírás, vé-
gül a francia, német, angol, olasz, ukrán nyelvszakok és a hittan tanszékei tettek teljessé. 1970-től nyír-
egyházi modellként emlegették az intézményt, mert - a nyíregyházi tanítóképzővel egyesülve - közös 
szervezeti egységben valósította meg a tanító- és az általános iskolai tanárképzést, majd 1972-től - né-
hány évig - az óvónőképzést is.3 Sőt az 1971-72. tanévtől a hajdúböszörményi óvónőképző is a főisko-
la egyik egységeként jött létre, és működött az 1974-es önállósodásáig.4 A főiskola - küldetéséhez mél-
tóan - 1972-ben felvette Bessenyei György nevét, és viselte azt a helyi mezőgazdasági főiskolával való 
egyesülésig (2000), a Nyíregyházi Főiskola megalakulásáig. 

1 Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Levéltár (a továbbiakban SZSZBML) XXIII. 22. A Szabolcs-Szatmár Me-
gyei Tanács V. B. 1961. szept. 11-i jegyzőkönyve; Uo. XXXV. 31. Az MSZMP Szabolcs-Szatmár Megyei Bi-
zottság V. B. 1962. máj. 26-i ülésének jegyzőkönyve; Uo. XXXV. Az MSZMP Nyíregyházi Városi Bizottság 
V. B. 1961. júl. 21-i jegyzőkönyve. 

: SZSZBML XXIII. 22. 98-2/1962.; 98-3/1962. 
3 Vanczák József. Óvónőképzés esti tagozaton. In. A Bessenyei György Tanárképző Főiskola évkönyve 

1972-1974. Nyíregyháza, 1975. 40-41. 
4 Nagy Attiláné: A Bessenyei György Tanárképző Főiskola Óvónőképző Intézetének története. In. A Bessenyei 

György Tanárképző Főiskola évkönyve 1972-1974. Nyíregyháza, 1975. 37-39. 
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A főiskolán az 1962-es induláskor ún. kombinált formában magyar, biológia és matematika szakon 
kezdődött meg a nappali tagozatos képzés. Ez azt jelentette, hogy a választott szakból és a pedagógiai 
tárgyakból két év után államvizsgát tettek a hallgatók, majd szaktanítóként munkába lépve, a másik 
szakjukból és filozófiából levelező úton folytatták tanulmányaikat újabb két éven át a tanári oklevél 
megszerzéséig.5 Ez a szükség diktálta kombinált forma 1967-ben adta át a helyét a kétszakos, négyéves 
képzésnek. 

A pedagógusképzés gyökerei Nyíregyházán 1847-ig nyúlnak vissza.6 A főiskolán nagyra becsülték 
ezt az örökséget, de az intézmény jövőjét úgy akarták formálni, hogy a képzésben a magyar felsőoktatás 
kultúrája legyen jelen. A főiskola vezetősége éppen ezért alkotói szabadság biztosításával jutalmazás-
sal ösztönözte a tudományos fokozatok megszerzését, hogy az intézmény a pedagógussá nevelés mel-
lett a tudomány műhelyévé is váljon, ahol a főiskolával felnőtt tanárok - a felsőoktatás értékrendjéhez 
igazodva - oktatnak, kutatnak és publikálnak. 

E felsőoktatási kultúra alkalmazásával elért sikerek közül mindenekelőtt a nyíregyházi képzés mi-
nőségét meghatározó oktatói felkészültséget kell megemlíteni, amely a tudományos fokozatok szerzé-
sében, a publikációk számában és idézettségében nyilvánult meg. így a 2010-es évekre az oktatói minő-
sítettség magas fokával a magyar főiskolák között az első helyre került, sőt kilenc egyetemet is megelő-
zött.7 Ugyanakkor folyamatosan nőtt a külföldi folyóiratokban publikálók, valamint a többkötetes szer-
zők száma. A szakmai teljesítmény elismerésének megbízható jeleként nyugtázható, hogy több alkotó 
munkájára - megjelentetésükkel - rangos központi kiadók (Akadémiai, Gondolat, Kossuth, Műszaki 
Kiadó és a Tankönyvkiadó) is felfigyeltek. Mások pedig a felsőoktatás és a közoktatás számára írt tan-
könyvek készítőiként öregbítették a főiskola hírnevét. És azok is az ország katedrájára álltak, akiket a 
szakmájuk elismerése egy-egy folyóirat (Pedagógusképzés, Történelemtanítás, Klió, Földrajzi Közle-
mények, Iskolakultúra, Fordítástudomány, Módszertani Közlemények, Szabolcs-szatmár-beregi Szem-
le, Pedagógiai Műhely, Partium. Tariménes, A Vörös Postakocsi) szerkesztőségébe delegált. A folyta-
tásban pedig a főiskola meghatározó személyeinek hosszú sora következhetne, akik oktató-, alkotó- és 
szervezőmunkájukkal szolgálták a tanárképzést, az intézmény kultúrtérré formálását. 

A főiskola természetesen a maga történetét elsősorban a tanárképzéssel írta. A tanulmányi osztály 
kimutatása szerint 2012-ig 33 203 tanárnak adott oklevelet. Kiszolgálta - mindenekelőtt a térségében -
az általános iskolai oktatás igényét, és szerzett ezzel ismertséget, majd elismerést. Rendeltetési céljának 
felelt meg azzal, hogy a végzett tanítványok nagy többségét a tanári katedrához vezető úton indította el. 
Magától értetődő azonban, hogy a főiskola azokra a tanítványaira is büszke, akik nem a tanári pályán 
alkottak, alkotnak maradandót, hanem pl. múzeumot, levéltárat, művelődési házat vezetnek, a Magyar 
Televízió, a Magyar Rádió vagy az írott és az elektronikus médiumok regionális, városi szerkesztősége-
ibe kerültek, egyetemi, főiskolai tanárok lettek, irodalmi, művészi és sportsikereket értek el, és nem 
utolsósorban polgármesterként, megyei közgyűlési elnökként, országgyűlési képviselőként, magas ran-
gú diplomataként, miniszterként közösségek képviseletét vállalták. Erről a nem a megfelelés, hanem a 
többre törekvés igényét átplántáló főiskoláról elmondható még, hogy az - a pedagógusok szakszerveze-
te által az 1970/80-as években folyamatosan készített fizetési besorolások szerint - az ország legolcsób-
ban képző felsőfokú oktatási intézményei közé tartozott. 

A főiskola sikerkönyvébe tartozik azoknak a szellemi csatornáknak a kiépítése, amelyeken át szoros 
és rendszeres együttműködés jött létre több magyar és külföldi egyetemmel, kutatóintézettel. De a nyír-
egyházi intézmény nemcsak beilleszkedett a magyar felsőoktatás hálózatába, hanem a működése emel-
lett határokon átívelővé is vált. Az 1970-es évek elejétől hallgatókat fogadott a szomszédos országok-
ból, tanárai pedig az ottani (Nyitra, Ungvár, Beregszász, Nagyvárad) képzésben vettek és vesznek részt. 

Jövőképes főiskola 

A főiskola az ötven évével igazolta, hogy a tudomány és a színvonalas képzés nem helyhez, hanem 
feltételekhez kötött. Kiállta az idő próbáját, követhető felsőoktatási hagyományt teremtett. De legalább 
ilyen szép feladat lesz a jövőben ennek az ápolása, gazdagítása, tanulságainak energiaforrásként való 
alkalmazása. A hagyomány ugyanis nem csupán a régi őrzését jelenti, hanem a körülményekhez, az igé-
nyekhez való alkalmazkodást, az átalakulást és a megújulást is. 

5 Tájékoztató a nyíregyházi Pedagógiai Főiskoláról. In. Művelődésügyi Közlöny 1962. jún. 15. 
6 Sallai József. A közoktatás és intézményei megyénkben 1945-ig. In. Szabolcs-Szatmár-Bereg megye monog-

ráfiája 1. Szerk. Cservenyák László. Nyíregyháza, 1993. 562-563, 565. 

Jánosi Zoltán rektor adatközlése. In. Főiskolai Tükör, 2011. okt. 1. 
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A tanárképzés a tárgyi feltételek szempontjából is optimális feltételek között folytatódhatott a Nyír-
egyházi Főiskola szervezeti keretei között. Az ötkarú, mintegy 6,5 milliárd forint évi költségvetéssel 
gazdálkodó nagyintézmény a két gyakorlóiskolával együtt közel 750 közalkalmazottat foglalkoztat.8 

Épületegyüttese az utóbbi évek fejlesztési programjainak eredményeként a vidék egyik legmodernebb 
felsőoktatási létesítménye lett. Ezt igazolja, hogy a 2009-es építészeti világversenyen megkapta a világ 
legjobb középülete díjat. Gazdag felszereltsége, a több mint 300 ezer darabos könyv-, folyóirat- és 
elektronikus dokumentum-állománya ugyancsak a magas színvonalú képzés eszköze. A Nyíregyházi 
Főiskolán a 2012/13. tanévben 33 alapszak (48 szakiránnyal), tanári mesterszak (15 szakképzettség-
gel), 3 diszciplináris mesterszak, 29 szakirányú továbbképzési szak és 22 felsőfokú szakképzés közül 
választhattak a jelentkezők. Megtehették, mivel a bolognai rendszer szerint képző főiskola az ország-
ban az elsők között kapott lehetőséget a tanári mesterszak indítására.9 

A sikerek, a kiváló feltételek láttán érzett örömöt beárnyékolja az a tény, hogy bár a főiskola a leg-
jobban gazdálkodó felsőoktatási intézmények közé tartozik,10 az említett bővítések, korszerűsítések na-
gyon megterhelik a költségvetését. Ugyanakkor a kétszintű képzés bevezetése és a képzés törvényi sza-
bályozásában történt változás következtében a korábbi 13 ezret meghaladó hallgatói létszáma 2012-re 
ennek mintegy a felére csökkent. Ebben az új helyzetben az intézmény minisztériumi fenntartója -
egyik elképzelése szerint - a Nyíregyházi Főiskola hosszú távú finanszírozását a Debreceni Egyetem-
mel való integrációban látná biztosítottnak. A másik megoldás a főiskola önállóságának a megőrzése 
volna." 

A Nyíregyházi Főiskola fenntartójának nem a lenni vagy nem lenni kérdéséről kell döntenie, hanem 
csak az intézmény működésének a formájáról, forrásairól. Az integrációs elképzelést a magasabb kép-
zési szinttel és a gazdaságosság piaci visszajelzésével lehet indokolni, a másodikat a közjó szolgálatá-
val. Északkelet-Magyarország, a Nyíregyházi Főiskola legfontosabb beiskolázási körzete távol esik a 
magyar gazdasági erőközpontoktól, és az országban változatlanul leginkább sújtja a munkanélküliség, 
a szociálisan hátrányos helyzet, a társadalmi leszakadás veszélye. Ezek a jelenségek olyan jövőképről 
árulkodnak, amelyet csak gazdasági eszközökkel nem lehet megváltoztatni. A műveltség emelése a tér-
ségben továbbra is elsőrendűen fontos, ésszerű igény, a modernizációt, a gazdaság és a társadalom alap-
jait építő, vidékfejlesztő tevékenység marad. A felsőoktatás ilyen területi kiterjesztésére, regionális is-
kolakínálatára külföldi példák is ösztönözhetnek,12 de a fél évszázados nyíregyházi tanárképzés még in-
kább irányt mutathat abban, mert küldetéses célja - mint láttuk - továbbra is változatlan, amelyet leg-
eredményesebben önálló intézményként tudna teljesíteni. 

Az ötvenévesre nőtt nyíregyházi tanárképzés beköltözött a történelembe, de nem múlt el, nem befe-
jezett múltként tekintünk rá vissza, mert velünk van és lesz folytatása. A feltételek ugyan szabhatnak új 
irányt a képzésnek, de az a változó viszonyok között is célba ér a választott úton. Igyekezetünkben per-
sze szeretnénk a jövőt jelennek látni, amelyben a múlt legjobb hagyományai tűnnek elénk. 

A jubileum kitüntetett pillanata az időnek. Kifejezi, hogy mennyire fontosak a mának az elődök és 
az általuk teremtett értékek. Lélekben összegyűjti mindazokat, akik között a nyíregyházi tanárképzés a 
kapocs: a kétnemzedéknyi, emelkedő pályára jutott tanítványt, a tanárokat, akik nem csupán kötelessé-
güket teljesítették, hanem sikeresek is voltak. Együtt vannak tehát az ünneplők, akik örömmel ölelik át 
a múltat, és hálával, tisztelettel hajtanak fejet a már örökre hiányzók emléke előtt. Bízunk benne, hogy 
az intézmény jövője méltó lesz az ünnepelt tanárképzéshez, és még sok ötven évvé nő a múltja. Álmod-
janak tehát a főiskola falai jövőre tárt nagy, befogadó kapukat. 

Sallai József 

8 A Nyíregyházi Főiskola gazdasági igazgatóságának adatközlése, 2012. júl. 25. 
9 Vár a Nyíregyházi Főiskola. A Kelet-Magyarország melléklete, 2011. január; Kelet-Magyarország, 2012. jan. 

31. 
10 ANyíregyházi Főiskola gazdasági főigazgatójának a nyilatkozata. In. Kelet-Magyarország, 2012. ápr. 17., 3. 

" Kis Norbert Nemzeti Erőforrás Minisztérium helyettes államtitkárának nyilatkozata. In. Kelet-Magyarország, 
2012. ápr. 24., 3. 

12 Székely Gábor. Felsőoktatás Nyíregyházán, egységes (egyetemi szintű) tanárképzés Magyarországon. In. 
Szabolcs-szatmár-beregi Szemle 1993/3., 215-224.; Jankó Krisztina Julianna-. A tudás oktatásföldrajzi vonat-
kozásai. In. Új Pedagógiai Szemle. 2007. febr. 7. 
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Élményszerű helytörténeti 
tankönyv Veszprémről 

2008-ban egy nagyszerű helytörténeti tankönyv született a „tudo-
mány és kultúra bölcsőjéről", Veszprémről a 10-14 éves korosztály-
nak, amely a helyi iskolákban segítséget nyújthat a pedagógusoknak a 
helytörténet tanításához. Címe Veszprém város története a kezdetektől 
napjainkig. A kötet létrehozásában Bőszéné Szatmári-Nagy Anikó 
óriási munkáját pedagógusi tapasztalatai mellett a Veszprém Megyei 
Múzeumi Igazgatóság és a Veszprém Megyei Levéltár szakemberei-
nek legújabb helytörténeti kutatási eredményei is segítették. Pedagó-
gus kollégái ötleteit, a próbatanításokon szerzett tapasztalatait is fel-
használta a feladatok összeállításához. 

Porga Gyula veszprémi alpolgármester előszavában a maga nemé-
ben egyedülállónak tekinti ezt a könyvet, amely tudományos igénnyel íródott, ugyanakkor lebilincselő 
módon vezeti olvasóját a több mint ezeréves „királynék városa" sokoldalú megismerésére. Tankönyv-
nek készült, de hiánypótló várostörténeti kalauz is, s miközben történeti dokumentumok gyűjteménye, 
egyúttal felvetett kérdéseivel, izgalmas feladataival gyermeket, felnőttet egyaránt pátriája felfedezésére 
ösztönző különleges, érdekfeszítő, tudományos olvasmány. 

A könyv 16 fejezetre tagolódik, szerkezete az 5-8. évfolyam történelem és állampolgári ismeretek 
tantárgy kerettantervéhez igazodva épül fel. hogy a helytörténet a magyar történelemmel párhuzamosan 
tanítható legyen. Minden fejezet első része röviden bemutatja az adott kor lényegét, a történelmi esemé-
nyekhez kapcsolva az olvasó megismerheti Veszprém településtörténetét, gazdasági, tudományos, kul-
turális életét. Minden fejezetben ajánl a szerző az ismeretek bővítésére szakirodalmat, majd kérdések, 
feladatok következnek. A fejezetek második részében kiegészítő olvasmányok segítik az adott korszak 
megismerését, megértését. A kisebbek számára élményszerű történetek tárják fel a történelmi tényeket, 
fogalmakat. A 13-14 éves korosztály elvontabb gondolkodásának fejlesztésére a kiegészítő olvasmá-
nyok szemelvényei adnak lehetőséget. A pedagógiai cél annak tudatosítása, hogy a folyamatosan egy-
másra épülő szellemi és tárgyi értékek megőrzésének fontos szerepe van a szűkebb és tágabb közösség 
életében. A kiegészítő olvasmányok segítik a differenciált képzés megvalósulását is. Mindenki érdeklő-
dése, szorgalma szerint válogathat a szemelvényekből, amelyekhez szintén kapcsolódnak kérdések, fel-
adatok. A napjaink történelmét bemutató és feldolgozó fejezet után összefoglaló feladatok, időrendi át-
tekintés, személynévmutató, képjegyzék és két vaktérkép következik. 

Mitől nagyszerű ez a könyv? Rendkívül átgondolt, logikusan kialakított szerkezete és színekkel, 
megfelelő módszertani elemekkel és ikonokkal következetesen végigvitt jelzésrendszere példamutató, 
mert egyszerű használhatóságot eredményez. Minden fejezet első oldalán széldíszként képmontázs hú-
zódik végig, amely jelképezi az adott időszak veszprémi történelmi-kulturális vonatkozásait. A külön-
böző fejezeteket más-más színű szélcsík emeli ki, a különböző ikonok fontos helyszínek - múzeum, 
könyvtár, templom, rom, emléktábla - felkeresését ajánlják, szómagyarázatra utalnak. Ikonok hívják 
fel a figyelmet az irodalomajánlásra, a megválaszolandó kérdésekre, a megoldásra váró feladatokra és a 
kiegészítő olvasmányokra. 

Ebben a kötetben mindennek pontosan megvan a maga funkciója, semmi sem csak önmagáért való, 
a képek és rajzok sem pusztán illusztratív vagy informatív jellegűek, nemcsak a megismerést és a meg-
értést támasztják alá a vizualitás eszközeivel, hanem elemző, problémamegoldó feladatok forrásaiként 
szerepelnek, a szövegben közöltek alapján értelmezhetők. Ugyanakkor egyenesen lenyűgöző a múzeu-
mok és könyvtárak fotóarchívumaiból és a kitűnő fotósok munkáiból e kötet számára kiválogatott közel 
600 kép színes szépsége, kitűnő kompozíciós elhelyezése, végtelenül gazdag tematikus változatossága, 
ami napjaink képi világhoz kötődő iljú nemzedékének igényeihez is alkalmazkodik, és a felnőttek esz-
tétikai igényszintjét is magas színvonalon kielégíti. A könyvet lapozgatva az olvasó hol a felsejlő rég-
múltban a régészek ásatásain, hol a mai város gyönyörű színes épületei között, hol egy-egy irodalmi 
vagy történelmi múzeum tárlóihoz hajolva, hol Veszprém emlékhelyein meg-megállva csodálja mind-
azt, amit az elődök a Bakonynak ezen az ősidők óta lakott helyén létrehoztak. 

Mitől igazán modern tankönyv ez a könyv? Attól, hogy interaktív jellegű, a sok-sok feladatban 
dráma, vizualitás, zene, kézművesség is fejleszti a problémamegoldó gondolkodást, kreativitást. Attól, 
hogy felkelti a gyerekek kíváncsiságát, hogy lakóhelyük minden zegzugát személyesen is felkeressék -
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és ehhez segítséget nyújt számos térképével - , ezzel fejlesztve a térbeli tájékozódási képességüket is. 
Attól, hogy cselekvésre készteti, arra ösztönzi őket, hogy nyitott szemmel járjanak városukban, tudják, 
mit látnak, ismerjék annak eredetét, értékeit, így kötődnek városukhoz, így alakul ki ezer szállal hozzá 
kapcsolódó identitásuk. A tankönyv kiemelkedő értéke a köztörténet és a helytörténet közötti összefüg-
gések megértetése. Korunk igényeihez alkalmazkodó tényező, hogy a feladatok egy része vélemény ki-
alakítását várja el híres történelmi személyekről, eseményekről, jelentős intézményekről, fejlesztve ez-
zel a diákok vitakultúráját. 

Mivel nevel lokálpatriótákat és értékeket megbecsülő fiatalokat ez a könyv? A könyv a gyere-
keknek követésre méltó emberi, erkölcsi mintákat mutat a veszprémi történelmi személyiségek között. 
Már fiatalon megtudják, hogy Veszprém nagyjai között több olyan személy van, akinek önzetlen tenni 
akarása a város fejlődését eredményezte, akinek tevékenysége nélkül ez a város nem lenne a magyar 
történelem és kultúra emlékhelyeinek és kincseinek egyik tárháza. Szép példája ennek a tenni akarás-
nak, hogy a tankönyv illusztrációit veszprémi festőművészek készítették. Ezen kívül környezetük sok 
évszázados értékeinek megbecsülésére, megóvására is neveli valamennyi olvasóját. Követendő példa, 
hogy a helyi önkormányzat Veszprém általános iskoláiban lehetővé tette, hogy a hon- és népismeret 
tantárgy keretében tanítsák ennek a tankönyvnek az anyagát, ezzel is támogatva az ifjabb nemzedék lo-
kálpatriótává nevelését. 

K i k n e k a ján lható ez a szépséges , g a z d a g tar ta lmú k ö n y v ? A k ö n y v amel le t t , h o g y k lassz ikusan 
tankönyv, művelődéstörténeti ismeretterjesztő munka is. Ezért ajánlhatom a könyvet minden Veszprém 
iránt érdeklődőnek. 

Mitől egyedi a helytörténeti tankönyvek sorában ez a könyv? Külön kiemelendő érdekesség - és 
a szerző mindenre kiterjedő figyelmét tükrözi - , hogy tudományosság és kultúra bölcsője" Veszprém 
város története a kezdetektől napjainkig című helytörténeti tankönyvet a Ki tud többet Veszprémről? el-
nevezésű műveltségi társasjáték egészíti ki - a könyv anyagát feldolgozó 300 kérdéssel és 80 szeren-
csekártyával. Ajáték 10 éves kortól 100 éves korig és azon túl bárkinek ajánlható, aki Veszprém törté-
netét, kultúráját, nevezetes személyiségeit és helyeit, közintézményeit, régi és mai életét szeretné meg-
ismerni. Egyéni- és csapatjátékként folyhat a vetélkedés, a kártyák kérdései a könyvből megszerzett tu-
dás alapján megválaszolhatók. A kártyák színe alapján kiválasztható, hogy Veszprém melyik történelmi 
korszakára vonatkozó kérdések képezzék a vetélkedő alapját. Szórakozva tanítani és tanulni - e kitűnő 
elgondolás a veszprémi oktatócsomaggal nagyszerűen megvalósítható. Nemcsak tanulócsoportok is-
meretszintje mérhető ezzel a játékkal, hanem családok, baráti társaságok hasznos és izgalmas szellemi 
tornája lehet a szabadidő hasznos eltöltése érdekében. 

Örömünkre szolgál az a tény, hogy Bőszéné Szatmári-Nagy Anikó, kitűnő helytörténeti tankönyvíró 
remek veszprémi helytörténeti tankönyvi koncepciója nem marad meg kizárólagosan veszprémi specia-
litásnak, hanem mintaként követőkre is talál. Ennek bizonyítéka, hogy más városok önkormányzatai-
nak megrendelésére új tankönyvek is elkészültek már, így 201 l-ben megjelent Bőszéné Szatmári-Nagy 
Anikó - Gergely Endre - Peragovics Ferenc: Múltunk határok nélkül - Esztergom és környéke a kezde-
tektől az Ister-Granum Eurorégióig című helytörténeti tankönyve középiskolások számára, amely a tör-
ténelmi Esztergom vármegye történetét dolgozza fel. Az Európai Unió támogatásával, az Európai Szo-
ciális Alap társfinanszírozásával, az új Széchenyi-terv keretében további új helytörténeti munkák szü-
lettek. 2012. szeptember 19-én mutatták be és adták át ünnepélyesen a törökszentmiklósi helyismereti 
tankönyvcsalád 4 kötetből álló tankönyvcsomagját, amely a veszprémi kötethez hasonló igényességgel 
és esztétikummal készült, ám bővítve a helyismeret tanításának hatósugarát térben, módszerben és a be-
fogadók életkorát illetően is. Bőszéné Szatmári-Nagy Anikó - Csöke Tibor - Galsi Zoltán - Héja Lász-
ló: Őrizzük tehát, gyűjtsük össze emlékeinket - Törökszentmiklós története a kezdetektől napjainkig, va-
lamint A Tisza völgyében tömérdek a lappangó kincs - Törökszentmiklós és térsége a kezdetektől napja-
inkig című tankönyvek, amelyeket a helytörténet megismertetésének folyamatában megelőznek 
Bőszéné Szatmári-Nagy Anikó: Törökszentmiklós, a hagyományok birodalma című helytörténeti mun-
kafüzete az általános iskolák alsó tagozatos tanulóinak, és Törökszentmiklós, a mesélő város című fog-
lalkoztató füzet óvodásoknak című munkái. Ez utóbbi az óvodai harmadik évben iskolaérettségi mérést 
is tartalmaz. 

Az így egymásra épülő helyismereti tankönyvsorozat egységei segítik a leginkább a szülőföldhöz 
kapcsoló „megismerve megszeretni" attitűd kialakítását. A szerzőknek őszinte elismeréssel adózva kí-
vánjuk, hogy találjanak munkájuknak sok követőt, könyveiknek sok-sok olvasót a honismerők táborá-
nak gyarapodására. 

Pál Lászlóné Szabó Zsuzsanna 
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SORSKERDESEK 

„Mint oldott kéve?" 
A nyugati magyar örökség magyarországi fogadásáról1 

Előadásom témája kapcsolódik Borbándi Gyula Emigráció és Magyarország. Nyugati magyarok a 
változások éveiben 1985-1995 című kitűnő könyvéhez, amely az ötödfélszáz oldalnyi leíró, elemző 
kortörténeti dokumentum2 folytatása. Ebben számba veszi és értékeli a nyugati magyar világ „rendszer-
váltós" évtizedét. Utolsó fejezetében szemléletes áttekintést ad a nyugati magyar örökség képviselőinek 
hazai fogadásáról is. Kiemeli - a nyugati és kárpát-medencei magyarság képviselőinek tevékeny közre-
működésével - újjászerveződő Magyarok Világszövetségét (MVSz), s az annak keretében működött 
Anyanyelvi Konferenciát, melyek az elemzett időszakban, a magyar-magyar kapcsolatokban meghatá-
rozó, közvetítő szerepet játszottak. Fontosnak tartom továbbá e témában az MVSz 1995-1998 között 
kiadott A világ magyarsága című kilenckötetes könyvsorozatát, az Európai Protestáns Magyar Szabad-
egyetem hajdani elnöke, Kovács Andor Homokpad című könyvét,3 és a Nagy Károly - Papp László ál-
tal összeállított A magyar nyelv és kultúra megtartása az Amerikai Egyesült Államokban 1997 című do-
kumentumát.4 A Bécsi Napló is rendszeresen foglalkozik a nyugati magyarsággal, s a korábbi KUF-
STEIN konferenciák zömében is, különböző megvilágításban elemeztük, értékeltük a magyar diaszpó-
ra helyzetét, kaptunk és adtunk jelzést, javaslatokat a hazai politikának, a honi és a határon túli magyar 
közéletnek. 

A magyar sors a Kárpát -medencében 
A második világháborút követő párizsi békediktátum súlyosabb csapást mért ránk, mint a trianoni. 

Elvették visszaszerzett országrészeinket, de ezen túl az etnikai határokhoz közelítő békés határmódosí-
tás a maradék reménytől is megfosztották népünket. Ráadásul függetlenségét is elvesztette a tovább 
csonkított Magyarország. Országunkat fél évszázadon át a megszálló szovjet csapatok árnyékában reg-
náló idegen szellemiségű pártállami vezetők uralták, ahol a hivatalos politika részévé vált az önismeret 
átprogramozása, a nemzettudat negligálása. Még inkább szenvedték e nemzetellenes politikát az elcsa-
tolt területeken a kettős megszállás alatt élő magyarok, mivel az 1947-es békediktátum után, a „régi -
új" bitorlóknak, a rossz döntéseket hozó nagyhatalmaknak, sőt a Moszkva által kézben tartott magyar-
országi politikusoknak is arra irányult minden erőfeszítése, hogy a történelmi Magyarországnak és a 
Kárpát-medence hajdani egységének a tudatát is kitöröljék az emlékezetből. 

Ennek hatásáról mondta Köteles Pál, az Erdélyi Szövetség hajdani alelnöke: „... nemcsak a környe-
zetünkben élő nem magyarok körében tenyésznek balhiedelmek, de a hazai társadalomban, a magyar 
társadalomban is eluralkodott az a tévhit, hogy a magyarság évszázadokon keresztül elnyomta a vele 
együtt lakó népeket. Tegyük hozzá: az elmúlt harminc-negyven esztendőben - a koalíciós időszakot kö-
vető egypártrendszerű államban - divat volt a magyarságot idehaza sokkal inkább megalázni, történel-
mi múltját sokkal inkább elítélni, és sötétebb színekkel festeni, mint ellenségeink tették.''''5 

A nemzeti kulturális örökség utódokra való áthagyományozását minden civilizált országban állami, 
egyházi és számos más civil közösségi intézmény, szervezetek sokasága segíti. Rendkívül nehéz a hely-
zete azon államok polgárainak, akik idegen megszálló hatalom politikai-, gazdasági-, kulturális és ideo-
lógiai elnyomása alatt élnek. Még kíméletlenebb azon nemzetrészeknek a sorsa, amelyeket anyaorszá-

1 A XII. „KUFSTEIN" tanácskozáson, Felsőpulyán 2012. szeptember 8-án elhangzott előadás rövidített, szer-
kesztett szövege. (Szerk.) 

2 A Magyar emigráció életrajza 1945-1985. (EPMSz. Bern, 1985. 510 p ) 
3 Madách-Posonium - Püski. Bp., 1996. 
4 MNyKT - AK Bp., 1998. 
5 Teleki Pál öröksége. Az MDF 1991. április 6-i emlékülése. Antológia 1992. 27. 
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guktól elcsatoltak, területi és kulturális autonómiával nem rendelkeznek, s állampolitikák ellenében 
kénytelenek őrizni anyanyelvüket, kultúrájukat, múltjuk örökségét. Megint másképpen kegyetlen a 
helyzetük a gyökértelen menekülteknek, a száműzött emigránsoknak, akik egymástól távol, szórvány-
ban élnek, magukra utaltak, s önfenntartó egyházi-nemzetiségi intézményeik, civil szervezeteik alig, 
vagy csak gyengén, elégtelenül segítik megmaradásukat. A magunk népére vonatkoztatva a fentieket: 
ha az anyaországban elégtelen a magyar szolidaritást tápláló kohéziós erő, akkor „mint oldott kéve, 
széthull nemzetünk". 

Az elcsatolt országrészek új urai igyekeztek minden magyar emléket és emlékhelyet eltüntetni, 
megsemmisíteni, nemzetünket értékeitől megfosztani, múltjából kiforgatni; tájak és települések több 
évszázados etnikai arculatát ki- és betelepítésekkel megváltoztatni. Ennek jegyében tiltották ki nyel-
vünket a közigazgatásból, s átnevezték a városokat, falvakat, hegyeket, folyókat, utcákat. Eltávolították 
a nemzeti identitásunkat erősítő intézményeket, emlékmüveket is. 

Az 1956-os magyar forradalom és szabadságharc leverését - a történelmi haza egészében - követő 
kíméletlen megtorlások, a fokozódó elnyomás, ideológiai és kultúrharc következtében értékrendünk, 
azonosságtudatunk megbomlott. A tartós veszélyeztetettség és a lelki zavarok hatására nemzetünk élet-
ereje, kohéziója az ezredfordulóra a Kárpát-medencében is megtört; népszaporulata folyamatosan 
csökken, az asszimiláció okozta vesztesége nő. Pedig az 1989/90-es rendszerváltó fordulat átmenetileg 
- a Délvidék kivételével - mindenhol enyhített a szorongatottak helyzetén. Sorra megszűntek a trianoni 
szerződéssel kreált „békekötő" utódállamok. A történelmi Magyarország zöme az Európai Unió része 
lett, de változás alig történt nemzeti létünkben. Népünk az ígért szociális piacgazdaság helyett a rabló-
kapitalizmus csapdájába került, életszínvonala az elmúlt negyedszázadban folyamatosan romlott. Ha-
zánk ismét a hárommillió koldus fenyegető árnyában él. A határon belüli nemzet-eróziót orvosolni, 
megállítani nem tudtuk, az azon túlit még kevésbé. Az elmúlt évszázad során több ezer magyar elemi 
iskolát, több száz középiskolát és közművelődési intézményt, s tucatnyi magyar felsőoktatási intéz-
ményt szüntettek meg az utódállamokban. (Szerencse, hogy az elmúlt két évtizedben néhányat önerő-
ből, s az anyaország támogatásával alapítványi intézményként fölépíthettek, illetve a restitúció nyomán 
visszakaptak a Trianon óta kurtított, veszélyeztetett nemzetrészek.) Legnagyobb kincsünk a magyar 
nyelv és kultúra létharca; a lelki-szellemi-kulturális nemzetvédelem a Magyar Világszórványban és az 
Európai Unióban élő magyarság körében is tovább folyik. Vajon kikre támaszkodhat, mire épülhet ez a 
kulturális önvédelem, avagy nemzetvédelem? 

Egy létében fenyegetetett, szűkülő perspektívájú, pusztuló közösség szolidaritása, toleranciája csök-
ken, identitása is torzul. Talán nem véletlen, hogy aránylag a legtöbb Jugoszláv" nemzetiségű személyt 
a vajdasági magyarok körében írtak össze, s az sem, hogy az EU csatlakozás napján a magyar határőr-
ség sietett mielőbb megszabadulni a magyar nemzeti jelképektől. Soroljuk ehhez a kettős állampolgár-
ságról szóló 2004. december 5-i balsikerű népszavazást is. A délvidéki Hódi Sándor szerint „e zavaro-
dott nemzettudatnak van egy olyan tartalmú üzenete, ami más népekre nem jellemző. Azt sugallja, hogy 
ostoba és veszélyes vállalkozás magyarnak lenni. A magyar ember nem megy semmire, ráadásul a 
szomszéd népek és a világ hatalmasságai részéről állandó élet\>eszélynek van kitéve...'" 

A „nyugat i" magyarság sorsa 

Ma a nyugati magyar diaszpóra a legveszélyeztetettebb. Kocsis Károly földrajztudós, akadémikus az 
ezredfordulón mintegy két és félmillió főre becsülte számukat, jelezve, hogy az adat csalóka, hiszen a 
számba vettek fele-kétharmada már nem beszéli a magyar nyelvet, nemzeti identitásunk alapját. Nem 
tud tehát bekapcsolódni a magyar munkába és a közösségek életébe, még ha magyar kötődését olykor 
meg is vallja a népszámlálási kérdőíveken. A külhoni magyarok közül félmillióra becsüljük a magyarul 
ma még jól értők, beszélők számát; több mint félmilliónyian már nehezen, törve beszélnek, s nem jól, 
vagy alig értenek anyanyelvünkön; s több mint egymillióan lehetnek, akik csak szívükben vallják ma-
gyaroknak (is) magukat, nyelvükben már nem azok. 

A nyugati magyarság, amint a körülményei engedték, igyekezett szerveződni, s ebben a nemzethü 
személyek és közösségek áldozatos magyarságszolgálatot vállaltak. Az 1956 előtti és utáni száműzöt-
tek és menekültek kirekesztve is szolidaritásra törekedtek a Kárpát-medencében élő nemzettestvéreik-
kel. Különösen a magyar állam által elhanyagolt, kettős elnyomásban élő utódállamok magyarságát tá-
mogatták. A szovjet-kommunista zsarnokság évtizedeiben a nyugati magyar emigráció felbecsülhetet-
len szerepet játszott a keresztény, magyar, nemzeti és polgári hagyományok, értékek megőrzésében, át-
mentésében. Nekik köszönhető nagyon sok fontos szellemi teljesítmény léte, nagy alkotóink túlélése, 
többek között Békés Gellért, Borbándi Gyula, Cs. Szabó László, Gombos Gyula, Kovács Imre, Márai 
Sándor, Szabó Zoltán, Tollas Tibor, Wass Albert, a belső emigrációba kényszerített Bibó István és mások 
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müveinek megjelentetése, hazai megismertetése is. Elévülhetetlen a szerepük az 1956-os forradalom és 
szabadságharc örökségének ápolásában, értékeinek hiteles felmutatásában, nemzetközi jelentőségének 
tudatosításában. Meghatározó részük volt az utódállamokban élő magyarság gondjainak fölvállalásá-
ban, érdekvédelmükben, támogatásukban, illetve a magyar demokrácia és a nemzeti függetlenség gon-
dolatának ébrentartásában. 

A magyarországi civil társadalom és a nyugati magyarság 

Sok nyugati ismerősömnél is tapasztalom, hogy a hazai elismerést fogadókészséget számukra jobbá-
ra a magyar hivatalok, hivatalosságok és a honi média hozzájuk való viszonyulása jelenti. Az átpoliti-
zált hazai közéletben ezeknek valóban kiváltságos a közvéleményt formáló szerepük és hatásuk, de 
nem feltétlenül és nem mindig időtállóan. Ezért érdemes odafigyelni, értékelni azt is, ahogy a magyar 
civil társadalom nemzethü csoportjai, intézményei, személyei (folyamatosan) törődnek a nyugati ma-
gyarság értékhordozó és nemzetépítő közösségeivel, intézményeivel, példás képviselőivel. Sok orszá-
gos egyesület és szakmai szervezet tagjai között megtaláljuk a nyugati magyarság képviselőit. Közöt-
tük van néhány olyan civil szervezet, amely évtizedeken át a nemzeti együttműködés kovásza volt és 
maradt mindmáig. 

Elsőként a harmincéves Bethlen Gábor Alapítványt említem. Polgári összefogással - a nemzethü ha-
zai és nyugati magyarok anyagi támogatásával - a térségben elsőként létrehozott „magánalapítvány". 
Illyés Gyula, Németh Lászlóné, Kodály Zoltánné és Csoóri Sándor hozták létre 1982-ben, százezer fo-
rint összeggel, s Király Tibor jogtudós alkotta Alapszabállyal. Az Alapítványt - melynek egyik kuráto-
ra vagyok - , csak 1985-ben, sok vita után jegyezték be „hivatalosan", addig csak féllegálisan működtet-
hettük.6 A hazai és a külhoni magyar személyek, közösségek segítsége, adományai, illetve kurátorai ál-
dozatos munkájával működő Bethlen Gábor Alapítvány úttörő szerepet vállalt a nemzet önvédelmében, 
szolgálatában; a határainkon túl élő magyarság támogatásában, hazai megismertetésében, kiváló képvi-
selőinek, értékeinek népszerűsítésében; a Kelet- és Közép-európai szellemi együttműködésben; a ma-
gyar-magyar kapcsolatok ápolásában. A Bethlen Alapítvány fennállása óta a magyar szolidaritási akci-
óinak egyik éltetője, kezdeményezője volt. Kitüntetéseinkkel, díjainkkal pedig ösztönözzük a magyar-
ság - benne a magyar diaszpóra - értékeinek, alkotóinak elismerését és megismerését, a magyar szelle-
mi-kulturális örökség védelmét. Az elmúlt harminc év során adományozott mintegy háromszáz_kitünte-
tésének (Bethlen Gábor-díj, Márton Aron Emlékérem, Tamási Aron-díj, Teleki Pál Érdemérem) egyhar-
madát - magyarságszolgálatuk elismeréseként - négy kontinens félszáz országában élő nyugati nem-
zettársaink kapták. 

A legjelentősebb hazai civil kitüntetés, a Magyar Örökség-díj. Állampolgárok Ezüstkönyvbe kerülő 
javaslatai (jelenleg háromezer van) alapján, alapos mérlegeléssel dönt a jeles személyekből kialakított 
Bizottság, amelyben megalakulásától, 1995-től kezdve részt veszek. Évente négyszer adományozzuk e 
kitüntető elismerést; alkalmanként 7-7 kiváló személynek, műnek, intézménynek, vagy közösségnek. 
Az ezredfordulóig a „nyugati magyarok" közül Neumann János, Bay Zoltán, a Piiski házaspár, Márai 
Sándor, Szőts István, Teller Ede, Hites Kristóf Tollas Tibor, Böröcz József Szent-Györgyi Albert, 
Mindszenty József fVass Albert, Borbándi Gyula és közösen Kovács Béla-Nagy Ferenc-Varga Béla 
kapták e díjat. Az elsők között szerepel három intézmény: a Külföldi Magyar Cserkész Szövetség, a Sao 
Paolói Szt. Gellért Apátság és a Szent Imre Kollégium, valamint a határon túli magyarokat szolgáló 
DUNA Televízió 

Az ezredforduló után már előtérbe kerültek a magyar közösségeket éltető szervezetek és vezetőik: 
Deák Ernő Bécsi Naplója, Molnár Ágoston Amerikai Magyar Alapítványa, Lauer Edit Amerikai Ma-
gyar Koalíciója, Csapó Endre és az ausztráliai Magyar Elet, Nádasdy Ferenc Nádasdy Alapítványa, 
aztán a Genfi Magyar Könyvtár, a Bécsi Európa Klub, (posztumusz)a Burg Kastli Magyar Gimnázium, 
Magyaródy Szabolcs, valamint Molnár Tamás professzor. Legutóbb Szabó Zoltán és az ITT-OTT Talál-
kozók Magyar Baráti Közössége részesült e kitüntető elismerésben. Itt említem az ország egyedülálló 
Emigrációs Gyűjteményét, amelyet Lezsák Sándor 1993-ban hozott létre az immár Magyar Örök-
ség-díjas Lakiteleki Népfőiskolán. A kintélők jóvoltából folyamatosan gyarapodik, állandó kiállításként 
működik. 

A nyugati magyar örökség hazai fogadására van egy kitűnő fordított példám is. A nyugati világ jeles 
magyar intézménye, a Külföldi Magyar Cserkészszövetség (KMCsSz) fogadta be, segítette életre kelte-
ni újjászülető testvérszervezeteit a csonka hazában. Ok voltak azok, akik átmentették, évtizedeken át 

6 Folyóiratunk 1985. 6. száma - a Népfront felügyelőinek nem kis bosszúságára - az elsők között közölte a 
Bethlen Gábor Alapítvány támogatására szóló felhívást. (Szerk.) 
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